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Bevezetés 

 

12 évesen egy általános iskolai szavalóverseny után ahol ott volt a falu akkori 

anyakönyvvezetője, arra kért a következő esküvőre tanuljak meg egy verset és mondjam 

el színesítve ezzel a ceremóniát. Gyermeki csodálattal néztem az ünnepi ruhába öltözött 

a Magyar Köztársaság címerével ellátott nemzetiszínű vállszalagot viselő 

anyakönyvvezetőt, aki meghatóan, szeretetteljesen és mégis tekintélyt sugárzóan 

közreműködik egy ilyen fontos eseménynél. A versmondás aztán folyamatos lett 

minden esküvőn, és én tovább csodáltam az anyakönyvvezetőt, aki a „nagy könyvet” 

birtokolja. Sosem mertem megnézni mi van benne, és hosszú évekig azt hittem az 

anyakönyvvezetőnek csak ennyi dolga van. Nyilván visszagondolva ez már gyerekes 

butaságnak tűnik, de az óta foglalkoztatott a „nagy könyv”. Mi lehet benne? Mi történik 

vele ha betelik? A születési és halotti anyakönyv milyen? 

Amikor a szakdolgozat témaválasztás során felvetődött az anyakönyvvezetés témája, 

ezek a gyerekkori kérdések jutottak eszembe és úgy gondoltam itt az ideje ezekre 

megkeresni a válaszokat, értelemszerűen a jogi szabályozást előtérbe helyezve. Nem 

lenne célszerű csupán az anyakönyvvezetés jelenlegi mivoltát bemutatni, hanem a 

kialakulását fejlődését és jövőbeli változásait is tanulmányozni szeretném az adott 

időpontokban hatályos jogszabályok segítségével. Az anyakönyvvezetés múltjának 

keresését teljesen az ókorból indítom. Előtérbe a magyarországi anyakönyvvezetés 

kialakulását helyezem ezen belül is részletesebben a névviselésre, névváltoztatásra 

vonatkozó jogszabályok áttekintését. Az anyakönyvvezetés jogszabályi hátterében 

jelenleg is változások történnek, hiszen szakdolgozatom írása közben 2014. március 15. 

nappal módosul több jogszabály. Dolgozatomban nem célom a gyakorlati 

anyakönyvvezetés működésének és így az 2004. július elejétől működő elektronikus 

Anyakönyvi Szolgáltató Rendszer (ASZA) bemutatása. A jogszabályok révén 

megismerhető szabályozásokat kívánom értelmezi. 2014. július 1. előreláthatólag 

jelentős változásokat hoz majd az anyakönyvvezetésben, amire a felkészülés több 

ütemben zajlik. Nem célom olyan jogszabály elemzésébe bocsátkozni, amelynek 

hatálybalépése még bizonytalan, így az anyakönyvvetés jövőjének bemutatásakor az 

eddigi tényeket és előkészületeket tervezem bemutatatni. Bízom benne, hogy át fogó 
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képet tudok adni az anyakönyvvezetés múltjáról, jelenéről, jövőjéről kiemelve a 

névviselés, névváltoztatás témáját. 
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I. Fejezet 

Az anyakönyvvezetés múltja 

 

Az emberi társadalom már az idők kezdetén törekedett arra, hogy a kisebb-nagyobb 

embercsoportok, közösségek tagjaira vonatkozó legfontosabb adatokat a vezetést, 

irányítást végző személyek, szervezetek valamilyen formában rögzítsék. Az 

anyakönyvek vezetése, mint az állam és annak, állampolgároknak egyaránt fontos 

érdeke fűződik. Az államnak a közfeladatai ellátásához adatokra van szüksége, ezért 

ennek érdekében személyi és dologi nyilvántartásokat vezet (ingatlan –nyilvántartás, 

gépjármű-nyilvántartás, népesség-nyilvántartás.) Az állampolgároknak is érdeke 

fűződik ahhoz, hogy nyilvántartsák az jogképességük keletkezését, megszűnését, 

házasságkötésüket, illetve egy személy halála közhitelű okirattal igazolható legyen. Az 

anyakönyvek a személyi nyilvántartási rendszerek alapjai, az adatok eltérése esetén az 

anyakönyvekbe bejegyzett adatai az irányadó. 

A személyi nyilvántartásnak már az ókorban jelentős szerepe volt. Az ókori Kínában 

i.e. II században vezette be az uralkodó Han dinasztia az első állami személyi 

nyilvántartást. E nyilvántartás könnyebbé tette a népesség számontartását és ezáltal az 

állami adóztatás és hadsereg felállítása is egyszerűbbé vált. 

Augusztus császár uralma alatt született meg a Római Birodalom első anyakönyvi 

rendszere. E nyilvántartás jogi jellegét és funkcióját tekintve- hasonlóságot mutatva a 

kínai személyi nyilvántartáshoz- eltér a modern államokban anyakönyv címen vezetett 

közhitelű nyilvántartásoktól. A gyermekek létének hivatalosan elfogadható bizonyítása 

különösen fontossá vált, mindkét szülőnek, de elsősorban az anyának előnyöket 

jelentett. 

A középkor fontos korszak az anyakönyvvezetés történeti előzményeinek vizsgálata 

során. A katolikus egyháznak e korban kimagasló szerepe volt a világi hatalom 

befolyásolásában is, ezért nem meglepő, hogy az anyakönyvezés az 1542-ben tartott 

Tridenti zsinat döntése értelmében egyházi feladat. Az anyakönyvi nyilvántartás révén 

az egyháznak megbízható adat állt rendelkezésre tagjainak számáról, ugyanakkor 
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megkönnyítette az egyházi adó beszedését és nyilvántartását. Az egyházi anyakönyvek 

tartalmazták a keresztelés, a házasságkötések és halálesetek anyakönyvezését.
1
 

A kereszténység első századaiban a diakónus a dyptichákról olvasta fel az élők és 

meghaltak neveit és imát is mondott értük. Kétféle dypticha létezett: a vivorum és a 

mortuorum. A középkorból a templomok és kolostorok mellett eltemetettekről 

szórványosan maradtak fenn halotti jegyzékek. Az 1212-es párizsi zsinat elvetette a 

kötelező anyakönyvvezetést. I. Ferenc, francia király (1515-1547) adott ki rendeletet 

arról, hogy az elhalálozott hűbéresekről a lelkészeknek jegyzéket kell vezetniük. A 

városi könyvek, krónikák a 13. századtól jöttek létre. Ezek négy csoportra oszthatók: 1. 

emlékiratok (memorabilita, eredetileg minden bejegyzés ide tartozott), 2. közigazgatási 

iratok (privilégiumok, pénzügyek, formulárok, másolatok, regiszterek), 3. városi bírói 

könyvek (bírói, tanácsi iratok, delegált bíróságok), 4. árvaügyi és az egyes városi 

intézmények könyvei. Ezek is fontos genealógiai adatokat tartalmaznak. 

A mai anyakönyvezési gyakorlatot az 1542-ben tartott Tridenti Zsinat 24. ülése 

fektette le. Az ülés első jegyzőkönyvének első fejezete a házasságok anyakönyvezéséről 

(matrica copulatorum) intézkedik, a második a megkereszteltek (matrica baptisatorum) 

és a keresztszülők jegyzékbe vételéről. A halotti anyakönyvezésről (matrica 

mortuorum) és az anyakönyvi bejegyzések tartalmáról csak a római rituálé, V. Pál pápa 

rendelete intézkedett 1614-ben. E rendelet a plébánosokat három könyv vezetésére 

utasította: egyet a bérmáltakról, egyet a népességről (status animarum) és egyet a 

meghaltakról. Ezeken anyakönyveket Matrica tripartitának is nevezték. A születéseket, 

házasságokat és halálozásokat az egyházi és nem a patrimonális, feudális hovatartozás 

szerint tartották nyilván.
2
 

 

 

 

 

                                                           
1
 Dr. Tisza Tibor Szerk.: Dr. Nyitrai Péter Közigazgatási jog 3. Különös Rész 6. Fejezet:  Z-Press Kiadó 

2008. 113. o. 
2
 Aschenbrier Antal: A plébániai anyakönyvekről. Pallas Részvénytársaság Nyomdája Budapest, 1890.10-

120.o. 
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A magyar anyakönyvvezetés történeti áttekintése 

Magyarországon az 1515. évi veszprémi egyházmegye zsinata intézkedett először a 

megkereszteltek feljegyzéséről. A török előnyomulása odázta el ezt is és a Tridenti 

Zsinat határozatainak bevezetését együtt. A veszprémi határozatokat ismételte meg a 

győri egyházmegye 1579-es zsinata. A Tridenti Zsinat határozatainak végrehajtásáról az 

1611-es nagyszombati egyházmegyei zsinat intézkedett. Pázmány Péter, esztergomi 

érsek az V. Pál által kiadott Rituale Romanumot az egész országban kötelezővé tette. A 

legrégibb fennmaradt római katolikus anyakönyvek, melyeket a Tridenti Zsinat 

határozatai szerint szerkesztettek a következők: Túrócszentmárton (1601.), Kőszeg 

(1633.), Pápa (1638.), Győr-Káptalan-domb (1642.), Győr-Belváros (1643.), Sárvár 

(1646.), Sopron (1652.), Gyöngyös (1654.), Sopronbánfalva (1656.), Ágfalva (1661.). 

A tridenti Zsinat határozatai befolyásolták a protestáns egyházak anyakönyvezési 

gyakorlatát is. A türelmi rendelet (1782.) előtt az evangélikusok adatait is a katolikus 

anyakönyvekbe vezették be. A legrégibb evangélikus anyakönyvek a következők: Kassa 

(1587.), Bártfa (1592.), Selmecbánya (1594.), Szepesszombat (1599.), Sopron (1656.), 

Ágfalva (1665.), Nemeskér (1689.), Nemescsó (1701.), Vadosfa (1707.), Celldömölk és 

Pápa (1708.).  

A mai Magyarország területén a legrégibb református anyakönyv a kiskunhalasi 1678-

ból, majd Győr (1682.), Debrecen és Pápa (1703.) következik. 

  A magyarországi szerb ortodox anyakönyvek közül a legrégibbek a szentendrei 

(1725.) és a szegedi (1727.), majd Baja (Nagytemplom 1732. Kistemplom 1742.), Eger 

(1748.), Mohács és Siklós (1752.) követi. A román ortodox egyházban csak néhány 

településről vannak egyházi anyakönyvek: Gyula-Miklósváros, Kétegyháza, 

Körösszegapáti (1779.), Mezőpeterd, Vekerd (1783.). A szerb és a román ortodox 

anyakönyvek a Nagy Péter cár írásreformjai előtti cirill betűkkel íródtak. A görög 

katolikus anyakönyvek közül Magyarországon a legrégibbek a következők: 

Boldogkőváralja (1724.), Baktalórántháza (1749.), Tokaj és Hajdúdorog (1750.), 

Hosszúpályi és Nagyléta (1764.), Álmosd és Bodrogkeresztúr (1772.). A nazarénus 

felekezet első anyakönyvei Kálon 1858-ból, Baranya megyében 1860-tól ismertek; 

Battonya, Szeged, Algyő (1870.). A baptista egyház anyakönyvei Karcagon 1881-ből, 

Bonyhádon 1884-ből maradtak fenn. Az izraelita közösség születési anyakönyvei az 

1760-as évektől kezdődnek: Nagytétény (1760.), Lovasberény (1764.), Balatonboglár 
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(1768.), Zsámbék (1769.), Kaposvár (1771.), Marcali (1774.). A zsidó anyakönyvek 

jelentős része az 1930-as, 40-es évekig tart. 

A türelmi rendelet kiadása után nemcsak a katolikus, hanem a református, 

evangélikus, görögkeleti és zsidó egyházak is vezettek anyakönyveket, de ezek nem 

számítottak hivatalos okiratnak. Az evangélikusok számára a katolikus papok 

kizárólagos anyakönyvezők voltak. Ezért a 18. század második felétől az 

anyakönyvekben két oszlop van a katolikus és a protestáns felekezetek számára. A 

lutheránus és református anyakönyveket 1829-ben ismerték el hivatalos okiratnak, de a 

katolikus papok felügyelete alatt. Az evangélikus anyakönyveket végül 1866-ban 

elismerték jogerős okiratnak. Ettől az évtől vezettek anyakönyveket a járási hivatalok és 

a városi magisztrátusok a nem vallásos személyek számára is. A zsidó anyakönyveket 

1766-tól a helyi vagy a lakhelyhez legközelebbi rabbi vezette, 1797-től segéd 

anyakönyvelő által, a katolikus papok felügyelete alatt. A zsidó nevekkel gyakran volt 

gond, ezért II. József 1787-ben elrendelte, hogy minden zsidó polgár válasszon állandó 

családnevet. Magyarul ez így hangozhatott: Éva, Lajos lánya. E rendelet előtt csupán 

keresztnevet kaptak a születő zsidógyermekek, és a pontosabb azonosíthatóság céljából 

mellé illesztették az apának a nevét. Ennek ellenére megtartották az ősi nevüket is, sőt 

az anyakönyvekbe a törvényes név mellé számtalan esetben ezt az archaikus nevet is 

bejegyezte az anyakönyvvezető. Mivel a német nyelvű anyakönyvekben vezették őket, 

a zsidók általában valamilyen német nevet választottak maguknak.  

A korai anyakönyveket II. József uralkodásáig általában nem rovatok szerint, hanem 

folyamatosan vezették, napok és hónapok szerint. A rovatok (megkereszteltek, 

házasság, elhunytak) a 18. század utolsó negyedétől kezdtek elterjedni. A római rituálé 

szerint vezetett anyakönyveknél a 18. század elejéig a feljegyzéseket általában egy 

könyvben vezették. A 17. század második felében van példa arra is, hogy a három 

anyakönyvet külön-külön könyvben vezették. A 18. század első felében a helyet, 

dátumot és az esemény leírását kezdik külön oszlopokban feljegyezni. Az 1787-es 

udvari dekrétum értelmében megjelentek a sablonszerű, majd a 19. század elejétől az 

előnyomtatott anyakönyvek. II. József rendelete szerint az anyakönyvnek tartalmaznia 

kellett a születés évét, hónapját és napját, a gyermek nevét, nemét és azt, hogy 

törvényes vagy házasságon kívüli-e, a szülők kereszt- és vezetéknevét, vallását, a 

keresztszülők teljes nevét, a házasságon kívüli gyermek apjának a nevét, ha elismerte az 

apaságot. A házassági anyakönyvnek tartalmaznia kellett az esküvő évét, hónapját, 
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napját, a házszámot, a vőlegény kereszt- és vezetéknevét, vallását, életkorát, családi 

állapotát (nőtlen, özvegy), a menyasszony keresztnevét, vallását, korát, családi állapotát 

(hajadon, özvegy), a tanúk kereszt- és vezetéknevét, családi állapotát. A tanúknak 

mindig alá kellett írni az anyakönyvet. A halotti anyakönyveknek hat oszlopban 

tartalmaznia kellett a halál évét, hónapját és napját, a házszámot, a vallást, a halott nevét 

és korát, a halál okát. 

A korai születési anyakönyvek csak a legfontosabb adatokat tartalmazták (a gyermek 

neve és születésének dátuma, a szülők és keresztszülők neve, a születés helye). Néha a 

keresztelést végző pap neve is szerepel. Mária Terézia 1770-ben elrendelte, hogy 

anyakönyvezni kell a házasságon kívül született gyermek apjának a nevét, ha elismerte 

az apaságot. 1771-től a birodalom egyes tartományaiban vezetni kellett a házak és a 

telkek számát is. 

A házassági anyakönyvben megadták a jegyesek nevét, családi állapotát (hajadon, 

özvegy), a születés helyét és a tanúk nevét, néha a menyasszony anyjának nevét is. A 

halotti anyakönyv megadja az elhalt nevét, gyermekkorúnál a szülők nevét, a lakhelyet 

és az életkort, mely a régebbi anyakönyvekben gyakran hiányzik. Itt van bejegyzés 

arról, hogy özvegyről van-e szó, esetleg arról, hogy hány évig tartott a házasság. A 

foglalkozás rendszerint a 19. századtól szerepel. A 18. században még csak néhány 

foglalkozást adnak meg (orgonista, molnár, üveges, tanító stb.). A  szülők és néha a 

jegyesek foglalkozását, a halálozás okát később következetesebben jegyezték fel. A 

zsidó anyakönyvek tartalmazzák a szülészbába nevét, a fiúk esetében a körülmetélés 

dátumát és az azt végző személy nevét. 1852-től az anyakönyvekben megjelent a 

„megjegyzések” rovat az anyakönyvi adatok javítása, a vezetéknév megváltoztatása, 

halottá nyilvánítás, a halál különleges körülményei számára. Néha itt szerepel bejegyzés 

a halálról és az esküvőről, hogy elsőszülött-e a gyermek. 

A katolikus anyakönyvek nyelve többnyire latin. Az 1840: VI. tc. 7. §-a értelmében 

1843-50 között megjelent a magyar nyelv. A régebbi evangélikus anyakönyveket is 

latinul vezették, 1844-50-től viszont már magyarul. A régebbi zsidó anyakönyvekben 

uralkodik a német nyelv, mely később magyar lett.
3
 

                                                           
3
 Fügedi Erik: Római katolikus anyakönyvek Magyarországon 1895-ig. Történelmi statisztikai tanulmányok. 

4.Statisztika Könyvkiadó. Budapest, 1980 217-230 o. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%BCgedi_Erik
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Az állam fokozatosan felismerte az egyházak által vezetett nyilvántartások 

jelentőségét és elérte, hogy a nyilvántartott adatokhoz hozzáférjen, majd fokozatosan 

elismerte az egyház okiratainak közokirat jellegét, valamint intézkedéseket tett, amelyek 

az egyházi anyakönyvek megőrzésére, védelmére szolgáltak. A felekezeti 

anyakönyvekről készítendő másodpéldányok vezetését és ezeknek az illetékes levéltár 

részére történő átadását Magyarországon 1827-ben rendelték el törvényi szinten. A 

közigazgatás latin nyelvhasználatát a magyar nyelv váltotta fel és az 1840-ben történt 

törvényi szabályozástól fogva az egyházi anyakönyveket is magyar nyelven vezették. 

1868 és 1894 között számos törvény rendelkezett az egyházi anyakönyvezés pontos 

vezetéséről, hogy ezáltal is állami szervek valósághű regisztrációhoz jussanak. 

A magyar anyakönyvi nyilvántartás szervezésének kezdetei, fejlődése nem volt 

indulatoktól és politikai összecsapások nélküli. Az 1867-es osztrák-magyar kiegyezést 

követően a katolikus egyház befolyása továbbra is jelentős maradt szellemi és politikai 

életben és megőrizte kiemelt közjogi állását is. A polgári átalakulás ellenére az 

egyházak hatáskörében maradtak fontos állami jellegű közfunkciók, így többek között 

az anyakönyvek vezetése. Annyi változás történt az előző időkhöz képest, hogy az 

1868. évi LIII. törvénycikk 12. paragrafusa kimondta, a vegyes házasságból származó 

gyermekek közül a fiúk az apjuk, a lányok az anyjuk vallását követik. Ez tapasztalataim 

szerint még most is így van, bár inkább a kisebb falvakban tartják még be e régi szokást.  

A XIX. század végén érvényben lévő ötféle egyházi házassági jogból és bíráskodásban, 

a vegyes vallásúak kötelékéből származó gyermekek vallása körüli 

érdekkülönbségekből, egyre több nézeteltérés, sérelem halmozódott fel. A dualista 

kormányzat 1890. február 6-án, újabb szabályozást bocsátott ki a keresztelési 

bizonyítványok kölcsönös megküldésének elérésével kívánta a kérdését rendezni, de a 

római katolikus egyház ezzel továbbra is szembehelyezkedett és nem teljesített. Simor 

János hercegprímás szerint ez a rendelkezés végrehajtása ellentétes a tridenti zsinat 

határozatával, így rendelkezés gyakorlati érvényesítése csak nagyon lassú ütemben 

haladt. Az egyházpolitika harcok Szapáry Gyula miniszterelnöksége alatt kezdődtek, de 

az igazi harc kibontakozása csak Wekerle Sándor miniszterelnöksége alatt alakult ki, 

amikor az egyházpolitikai javaslatok az országgyűlés elé kerültek. Pauler Gyula 

igazságügyminiszter 1883-ban törvényjavaslatot terjesztett elő a keresztény –zsidó 

házasságról, de a főrendek hevesen tiltakoztak és ezt nem fogadták el. Trefort Ágoston 

vallás- és közoktatásügyi miniszter 1884. július 11-én rendeletet adott ki, mely 
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megtiltotta az elkereszteléseket. Ugyanezen rendeletet 1890. február 26-án Csáky Albin 

is megújította, de a rendelet végrehajtása nem történt meg. Ennek következtében 1890. 

november 28-án Szivák Imre képviselő határozati javaslatát elfogadva kijelentette a 

képviselőház, hogy a polgári anyakönyvek bevezetése elkerülhetetlen amennyiben az 

egyház és az állam közt felmerült összeütközést az állami fensőség teljes épsége mellett 

másként meg nem oldható.  Az 1883. évi költségvetés tárgyalása alkalmával az összes 

egyházpolitikai kérdés napirendre került és ennek tárgyalása alatt Irányi Dániel 

indítványára 1892. május 31-én az Országgyűlés utasította a kormányt, hogy a vallás 

szabad gyakorlatáról és a felekezetek egyenjogúsításáról törvényjavaslatot terjesszen 

elő. A minisztérium a házasságjogi javaslatra vonatkozóan nem tudott megállapodni, s 

ennek következtében Szapáry Gyula 1892. november 6-án lemondott, helyét Wekerle 

Sándor foglalta el, aki az 1892. november 21-iki bemutatkozása alkalmával kijelentett, 

hogy a házasságjogi javaslatot a kötelező polgári házasság alapján kívánta beterjeszteni. 

Minthogy a konfliktus nőtt, Hieronymi Károly belügyminiszter beterjesztette az állami 

anyakönyvekről szóló törvényjavaslatot 1893. tavaszán melyet a képviselőház 1894. 

május 26-án a főrendiház pedig október 10-én fogadott el. A tervezet, a közigazgatás 

teljes körű államosítására irányuló kormányzati törekvésekkel összhangban, az 

anyakönyvek vezetését centralizált állami irányítás alatt képzelte el a 

Belügyminisztérium felügyeletével, és e törvényt I. Ferenc József 1894. december 9-én 

szentesítette. A Vatikán továbbra is hevesen szembefordult az egyházi jogokat korlátozó 

törvényjavaslatokkal és ennek következtében az országban a konzervativizmus és a 

liberalizmus hívei között heves harc bontakozott ki. Az uralkodó nem támogatta 

maximálisan a törvényjavaslatokat. A képviselőház a falain kívül a konzervativizmus és 

a liberalizmus hívei között zajló heves összecsapások közepette 1894 áprilisától 

folyamatosan igen jelentős többséggel hagyta jóvá az egyházpolitikai reformokat 

rögzítő törvényjavaslatokat. Ennek eredményeként törvényerőre emelkedett és 

végrehajthatóvá vált az állami anyakönyvekről, anyakönyvvezetésről szóló 1894. évi 

XXXIII. törvénycikk, amely elrendelte, hogy a születések, házasságok és halálesetek 

közhitelű nyilvántartására és tanúsítására kizárólag a törvényben megjelölt közeg által 

vezetett állami anyakönyvek szolgálnak. Az anyakönyvvezetőket és helyetteseiket az 

illetékes önkormányzat közigazgatási bizottsága véleményének a meghallgatása után a 

belügyminiszter nevezte ki. Az anyakönyvvezetők jogot kaptak a házasságkötések 

törvényi előfeltételeinek megvizsgálására, a házasságkötések lebonyolítására. 
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Anyakönyvvezető lehetett minden nagykorú férfi, aki rendelkezett megfelelő iskolai 

végzettséggel vagy képzettséggel. Itt jegyezném meg, hogy manapság nem sok férfi 

anyakönyvvezetővel találkozhatunk, pedig nyilván teljesen más hangulatú lehet egy 

férfi anyakönyvvezető által vezetett házassági ceremóniai, mint egy női 

anyakönyvvezető közreműködésével zajló. Kikötésként szerepelt, hogy az 

anyakönyvvezető saját magára, feleségére, gyermekeire és szüleire vonatkozóan nem 

rögzíthetett adatokat. Ebben az időszakban folyamatosan születtek meg azok a 

belügyminiszteri rendeletek, amelyek a részletekbe menően szabályozták az állami 

anyakönyvek vezetését.  A jogszabályok az anyakönyvek vezetése tekintetében 

mintának a Franciaországban érvényesülő centralizált rendszert tekintették, amelyet 

Belgium, Németalföld, Németország, Svájc és más európai államok is követtek. Az 

országot anyakönyvi kerületekre osztották, ezek egy-egy települést vagy annak kisebb 

részét foglalták magukban, másik csoportjuk pedig több kisebb-nagyobb községet 

egyesített magában, kikötésként szerepelt, hogy a kerületek maximálisan háromezres 

lélekszámnál többen ne rendelkezzenek. Figyelembe vették a közlekedési viszonyokat, 

és azt hogy 3-4 kisebb településnél több ne kerüljön egy kerületbe. A belügyminiszter 

nevezte ki az anyakönyvvezetőket és helyetteseiket, és elrendelte az anyakönyvekben 

rögzítsék a gyermekek vallását. Az anyakönyvi másodpéldányokat az illetékes 

törvényhatóság levéltárában kellett megőrizni. Az állami anyakönyvvezetést tehát az 

állami anyakönyvek vezetése 1895. október 1-jén megindult, miután a születések, 

házasságkötések, illetőleg a halálesetek közhitelű tanúsítására ez időtől fogva csak az 

állami anyakönyvek voltak hivatottak.
4
 A Budaörsön 1895. október 1-jén történt meg az 

első állami anyakönyv első bejegyzése.(1. számú melléklet) 

Az 1895. október 1. előtti anyakönyvi események tekintetében azonban az egyházi 

anyakönyveknek továbbra is nagy jelentőségük volt, hiszen bizonyítékként 

felhasználhatóak voltak, amennyiben az állami anyakönyvekkel valamilyen okból nem 

lehetett az adott születés, halált tanúsítani.  

Az állami anyakönyvezés, bevezetése elsősorban azért bírt jelentőséggel, mert az 

egyházi anyakönyveket az egyházi és nem a közigazgatási területbeosztás szerinti 

tagozódásban vezették, illetve az egyházi anyakönyvekre vonatkozóan nem állt fenn 

bejegyzési kényszer. A jogi szabályozás hatására az állami anyakönyveket egységes 

                                                           
4
 Botos János: 100 éves az állami anyakönyvezés (1895-1995) BM Kiadó Budapest, 1995.4-9.o. 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Buda%C3%B6rs
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szabályok szerint vezették. Az állami anyakönyvvezetők az állami anyakönyvi kerületi 

hálózat felügyeletét, ellenőrzését az állami szervek látták el.
5
 

1897. elején a növekvő feladatokkal összhangban megszervezték az önálló anyakönyvi 

főosztályt a Belügyminisztériumon belül mely a IV. községi főosztályon belül működő 

központi anyakönyvi ügyosztályt váltotta fel ahol a feladatokat korlátozott számú 

tisztviselő végezte. Az első világháború után az ország területének jelentős csökkenése 

sajnálatos módon döntően érintette az állami anyakönyvvezetést, az állami 

anyakönyveket is, amelyek egy része az utódállamokhoz került. 

A két világháború között az anyakönyvi ügyek intézése, irányítása változatlanul önálló 

részleg keretében működött, majd egy évtizedig a közjogi osztály és az alosztály egyik 

feladata lett, de a területek visszacsatolása után ismét önálló alosztály keretében látták el 

az anyakönyvvezetés felügyeletét és irányítását. Amikor a 1944-1945. között az ország 

területén húzódott a frontvonal jelentős károk következtek az anyakönyvekben is. A 

háború után a közigazgatás területi átalakulásával párhuzamosan módosult az 

anyakönyvi kerületek jelentős része is. Az átalakítások az évtized fordulóján 

felgyorsultak, mert ekkor alakították ki a napjainkban is működő megyerendszert és 

létre jött a környező településekkel kibővült, jelenlegi nagyságú Budapest. 

A tanácsrendszer kiépítését követően 1950-ben a közigazgatási feladtok 

belügyminisztériumi szintű irányítása a helyi tanácsok főosztálya hatáskörébe került és 

ide sorolták az anyakönyvi ügyek felügyeletét is. Az anyakönyvvezetők kinevezése és a 

tárca felügyelete és előzetes véleménynyilvánítása mellett tanácsi hatáskörbe került a 

belügyminiszter 1950. június 14-ei rendelete értelmében. Az anyakönyvvezetés 

területén végbement változásokat rögzítette az 1952. évi 19. számú törvényerejű 

rendelet, amely egyúttal, mint második anyakönyvi törvény, felváltotta az 1894. évi 

XXXIII. törvénycikket és módosításait is.1953. július 23-át követően megszűnt a 

belügyminiszternek a tanácsok feletti felügyeleti jogköre, azt követően közvetlenül a 

Minisztertanács keretében működő Tanácsszervek Osztálya látta el e feladatot, de az 

anyakönyvi ügyek feletti felügyeletet továbbra is Belügyminisztérium kompetenciája 

maradt. Az 1963. évi 33. számú törvényerejű rendelet ezen változtatott: elvonta a 

belügyminisztériumtól az anyakönyvi igazgatás feletti felügyelet jogát és a 

                                                           
5
 Bódy Andrea Anyakönyvi igazgatás története Magyar Közigazgatás 5. 1995.  292-293. 
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Minisztertanács elnökére ruházta át, aki ezt a hatáskörét a Minisztertanács 

Tanácsszervek Osztályán, majd a hetvenes évek elején felállított Tanácsi Hivatalon 

keresztül gyakorolta. 

A szabályozáson az 1982. évi 17. számú törvényerejű rendeletjelentős mértékben nem 

hozott módosulást. A rendszerváltást megelőző időszakban felszámolták a 

Minisztertanács Tanácsi Hivatalát, és a közigazgatás irányításával kapcsolatos 

feladatköröket ismét a belügyminiszteri tárcára ruházták át. Az anyakönyvi igazgatás 

irányítása visszakerült a belügyminiszterhez, amelyet a különböző elnevezésű 

főosztályok gyakoroltak a tárcán belül. A tanácsrendszert felváltó önkormányzati 

közigazgatási szisztémában az anyakönyvek vezetése, az anyakönyvi ügyintézés a 

polgármesteri hivatalok feladatköre lett.
6
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 Botos János: 100 éves az állami anyakönyvezés (1895-1995) BM Kiadó Budapest, 1995.10-15.o. 
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A magyar névviselés és a névváltoztatás törvényi szabályozásának történeti 

áttekintése 

A névviselésről és névváltoztatás tekintetében az első és jelentős és meghatározó 

jogforrás az állami anyakönyvekről szóló 1894. évi XXXIII. törvénycikk volt. Ennek 

44. §-a mondta ki azt a legfontosabb tételt mely szerint senki sem viselhet más családi 

és utónevet, mint amelyek születési anyakönyvébe be van jegyezve. Ez a rendelkezés 

természetesen az írói vagy művészi álnevek használatot nem befolyásolta.
7
 

E törvény életbeléptetése tárgyában kibocsátott 60.000/1895. számú belügyminiszteri 

utasítás, valamint az azt hatályon kívül helyező 20.000/1906.számú belügyminiszteri 

rendelet a névviselést követően több elemet tartalmazott. A törvényes házasság tartalma 

alatt született személy törvényes vélelem alapján törvényes születésűnek kell tekinteni 

és ebből adódóan a törvényes atya családnevén kell az anyakönyvbe bejegyezni, míg a 

törvénytelen származásúak az anya családi nevén jegyezendők be az anyakönyvbe. 

Tehát ha Keszthelyi Lajos és leánykori nevén Molnár Ilona törvényes házasságban 

élnek és törvényes leánygyermekük születik, annak családi neve Keszthelyi lesz. De ha 

az említett hölgynek törvénytelen származású gyermeke születik az az ő családnevét, 

vagyis a Molnár családnevet fogja kapni.  A gyermek utónevének azt a nevet (neveket) 

kellett bejegyezni, amelyeket a szülők bejelentettek. Férjes vagy özvegy nő a 

bejegyzésekben férje nevén és saját családi nevén jegyzendő, a hitvesi minőségének, 

illetőleg az özvegységnek feltüntetésével.(60.000/1895 BM számú utasítás 34. §- a, 

amely az ezt hatálytalanító 80.000/196. számú rendeletében ilyen egyértelműen nem 

található meg. Az idegávó szabályok csak a férjes vagy özvegy nő nevének anyakönyvi 

bejegyzéséről szólnak, részletesen kifejtve azt, hogy milyen minőségben tüntetendő fel 

nevük születési a házassági és a halotti anyakönyvben. Az elvált nő volt férje nevén 

csak akkor volt anyakönyvbe bejegyezhető, ha jogerős felbontó ítélettel igazolni tudta, 

hogy jogosult férje nevét viselni. A jogosultságot a bíróságtól nyerte, nem az 

anyakönyvi hatóságtól, és a bírói ítélet az anyakönyvi bejegyzések tekintetében az 

anyakönyvvezetőt kötelezte. 
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 1894. évi XXXIII. törvénycikk az állami anyakönyvekről 44. §- 
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A névnek nem alapvető kellékei a rangok és címek. Ezekről a 80.000/1906. rendelet 

rendelkezik: a nemesi és főnemesi rangot (valamint az 55.300/1930. BM számú rendelet 

értelmében a „vitéz” címet) kérésre az anyakönyvbe be kellett jegyezni, ha az érdekelt 

erre való jogosultságát igazolta tudta. Az anyakönyvi bejegyzés után adományozott rang 

és cím megszűnésének a feljegyzése felől a belügyminiszter gondoskodott. Ez a 

témakör elvesztette jelentőségét az 1947. évi IV. törvénycikk értelmében, amely 

megtiltotta a nemesi és főnemesi rangok, valamint a „vitéz” cím használatát.  

A tudori címet hiteles igazolás mellett az anyakönyvbe be kellett jegyezni. A névhez 

tartozó adatok bejegyzésének sorrendje meghatározott sorrendje volt: ifjabb-idősebb 

megkülönböztetés; tudori cím; vitézi cím; főnemesi rang; nemesi előnév; családi név és 

utónév.
8
 

A II. világháború előtti anyakönyvi jogi szabályozásban a névváltoztatásra 

vonatkozóan csak közvetett szabályok voltak. A családi név megváltoztatását mind a 

születési, mint a házassági anyakönyvben az utólagos bejegyzések és kiigazítások 

rovatában kellett feljegyezni. Erről a 80.000/1906. számú rendelet különböző 

változásokat említett. A névváltoztatás, ami csak belügyminiszteri engedéllyel 

történhetett, feljegyzendő volt, mind az illető mind az ő törvényes leszármazói születési 

és házassági anyakönyvében, akikre a névváltoztatás jogi hatálya kiterjedt. Azt a 

névváltoztatást, amely a leszármazásra vonatkozó bírói ítélet, királyi leirattal (majd 

kormányzói kegyelemmel) történt törvényesítés, örökbefogadás, vagy a szülők utólagos 

házassága által történt törvényesítés következtében történt, a közvetlenül érdekeltnek 

házassági, a családi nevét viselő leszármazóinak születési és házassági anyakönyvébe is 

be kellett jegyezni. .Az anyakönyvvezető a feljegyzést általában annak a miniszternek a 

rendelete alapján, a rendeletben megállapított szöveg szerint foganatosította, aki az 

anyakönyvi feljegyzés tárgyául szolgáló ügyben eljárt. Kivételt képezett e szabályozás 

alól a bírói ítélet vagy utólagos házasságkötés útján való törvényesítés nyomán 

bekövetkezett névváltozás, amelyet az érdekelt kérelmére anyakönyvi okiratok 

(anyakönyvi feljegyzések) alapján kellett végrehajtani. E két esetben tilos volt a 

feljegyzésben közölni, hogy arra milyen körülmények megléte miatt került sor. Ha a 

                                                           

8
 1947. évi IV. törvényegyes rangok és címek megszüntetéséről 1-4 § 
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névváltoztatást külföldi hatóság engedélyezte a feljegyzés csak a belügyminisztérium 

engedélyével volt foganatosítható. Az utónév megváltoztatás csak akkor volt 

anyakönyvbe bejegyezhető, ha az vallási ténykedés következtében valósult meg. A 

feljegyzést az utólagos bejegyzések és kiigazítások rovatában az anyakönyvvezető saját 

hatáskörében jegyezhette be. Az új utónév az lett, amit az illető a vallásváltoztatással 

kapcsolatos szertartásban lefolytatása után kapott. 

Már a második világháború előtt felmerült az igény arra, hogy az állami 

anyakönyvvezetésnek az évtizedek folyamán a rengeteg módosítás és kiegészítés 

következtében áttekinthetetlenné vált és több tekintetben elavulttá lett szabályozását 

meg kellett reformálni, ennek az igénynek a következtében elkészült az anyakönyvi 

törvény novellája. 

Az 1945 augusztusában kihirdetett 7.070/1945 ME számú rendelet értelmében a 

nemzeti ellenállási mozgalomban vértanúhalált által elhunyt vőlegény nevét a halála 

után hátrahagyott jegyese úgy viselhette, mintha annak törvényes felesége lett volna. A 

kérelem akkor volt teljesíthető, ha bizonyítható volt az elhalt komoly szándéka a 

kérelmezővel való házasságkötésre és ennek nem állott útjában semmilyen 

elháríthatatlan házassági akadály. Itt a jogalkalmazóra volt bízva mi tekinthető komoly 

szándéknak, lehet akkoriban még egyértelmű volt mi a komoly szándék, ma már 

meglátásom szerint nehezebb ennek megítélése. A nő kérelmére a névviselés 

engedélyezését a születési anyakönyvébe is be kellett jegyezni.  

A házasságon kívül született gyermek jogállásáról szóló 1946: XXIX. törvénycikk a 

törvényes és törvénytelen származás közötti különbséget is megszüntette az emberi 

egyenlőség eszméjének értelmében és azzal a célzattal, hogy érvényesüljön a családi 

jogállás egyenlősége az élet minden vonatkozásában minél teljesebben, a származástól 

függetlenül. E törvény kiiktatta a magyar jogrendből a törvénytelen gyermek fogalmát, 

és azt úgy helyettesítette, hogy a házasságon kívül született gyermek jogállását a 

törvénytelen gyermekéhez képest gyökeresen megváltoztatta. A törvénynek volt egy 

sarkalatos tétele: a házasságon kívül született gyermek az anyjának és az apjának és 

ezek rokonainak egyaránt rokona; e rokonság alapján az ilyen gyermeket és rokonait 

élők közt és halál esetére úgy illetik jogok és terhelik kötelezettségek mintha 

házasságból született volna. A törvény nem hagyta figyelmen kívül a házasságon kívül 

született gyermek jogállásának tisztázását sem. Ezért a házasságon kívül született 
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gyermek törvényi definícióját fogalmazta meg. E szerint azt a gyermeket kellett 

házasságon kívül születtetnek tekinteni, akinek anyja a gyermek születésének napjától 

visszafelé számított 300 nap alatt házasságban nem állott, vagy akit jogerős bírói ítélet 

házasságon kívül születettnek nyilvánított. A bíróság ilyen ítéletet az anya férjének a 

kérésére hozhatott. A házasságon kívül született gyermek definíciója főleg arra szolgált, 

hogy alapjául szolgáljon azoknak az aktusoknak, amelyekkel a gyermek házasságon 

kívül születésének ténye átértékelődik és a gyermek jogállása átváltozik házasságból 

született személy jogállásává. Egyebekben azonban a törvény törekedett útjába állni 

annak, hogy hivatalos iratokból a gyermek házasságon kívüli születése ne derüljön ki. 

Ezt mindenek előtt azzal kívánta elérni, hogy kimondta: az állami anyakönyvbe azt a 

tényt, hogy a gyermek házasságon kívül született vagy a házasságon kívül születésére 

utaló adatot bejegyezni nem lehet. Ezt a cél szolgálta a születési anyakönyvbe a 

gyermek apjaként képzelt személy bejegyzése is.  

A 99.000/1947 BM számú rendelet több rendelkezésével is törekedett azt a cél elérni, 

hogy az anyakönyvből a gyermek házasságon kívül születésének ténye ne derüljön ki, 

illetve hogy illetéktelen szerv vagy személy a bejegyzéshez ne tudjon hozzá férni. 

A 1946. évi XXIX. törvénycikk a névviselést illetően úgy rendelkezett, hogy a 

házasságon kívül született gyermek annak a személynek a családi nevét viselte, akit a 

születési anyakönyvbe apjának neveztek be. Arra az átmeneti időtartamara, amíg az 

anyakönyvbe az apára vonatkozó bejegyzés nem lelhető fel, a gyermek anyjának családi 

nevét kell bejegyezni. Ha az anya nem hajadon, a gyermek családneve az lesz, amelyet 

az anya hajadonként viselne. A házasságon kívül született gyermek családi neve a 

fentiek értelében változhatott akkor, ha az apára vonatkozó bejegyzés hiányában a 

születési anyakönyvébe csak az anyára vonatkozó adatok voltak bejegyezve. Erre akkor 

került sor, amikor a házasságon kívül született gyermek anyakönyvezésekor az apaságot 

sem teljes hatályú atyai elismerő nyilatkozat sem jogerős bírói ítélet nem állapította 

meg. Ha azonban később a gyermek apjaként bejegyeztek valamely jogi aktus alapján 

egy személyt, akkor annak a családi nevét viselte, vagyis nála névváltozás következett 

be.
9
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 1946. évi XXIX. törvény a házasságon kívül született gyermek jogállásáról 
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Mind a magyar családi jog mind az anyakönyvi jog és a névviselés és névváltoztatás 

együttesében nagyméretű módosulást hozott az 1952-es év. Ekkor született meg a 

házasságról a családról ás gyámhatóságról szóló 1952. évi IV. törvény és az ennek 

végrehajtására az 1952. évi 23. törvényerejű rendelet. Ezek nyomán került kibocsátásra 

a 10/1955. szám alatt az új anyakönyvi utasítás továbbá az új gyámügyi utasítás 

valamint intézményesítették az anyakönyvezésre is kihatóan a személyi igazolványt és 

végül szabályozták a névváltoztatást. A már említett anyakönyvi utasítás az 1952. évi és 

anyakönyvekről szóló 19. törvényerejű rendeletre épült, amely tabula rasát teremtett, 

hatályon kívül helyezte az 1894. évi XXXIII. törvényt, és az annak módosítása, 

kiegészítése, illetőleg végrehajtása tárgyában kiadott valamennyi jogszabályt.
10

 

A névviselés alapvető szabálya szerint mindenki azt a családi és utónevet köteles 

viselni, amelyet a születési anyakönyvébe bejegyeztek. A törvény alapján az 

anyakönyvi utasítás a jogtalan névviselést szabálysértésként értelmezi. Az 

anyakönyvekbe azt a családi és utónevet kell bejegyezni, amely a bejegyzendő személyt 

a bejegyzés időpontjában megilleti. A gyermek-szüleinek megállapodása szerint a 

Családjogi törvény 42. §a-ban foglaltak értelmében az apjának vagy anyjának családi 

nevét viselte. Házasságban élő szülőktől származott gyermek azonban csak akkor 

viselhette anyjának családi nevét, ha az anya kizárólag leánykori nevét viselte a 

házasságban. Bizonyos esetekben az egyik szülő egyedül határozhatta, meg hogy a 

gyermek mely szülő családi nevét viselje. Ha a bejegyzés időpontjában az apa kiléte 

nem volt megállapítható a születést az apa adatai nélkül kellett anyakönyvezni.  

Képzelt apát kellett bejegyezni, ha a gyermek harmadik évének betöltése előtt az apát 

nem állapították meg és az anya ezen időtartamon belül képzelt apa bejegyzését kérte, 

vagy ha a gyermek harmadik évét betöltötte, de az apát nem állapították meg. Ha a 

képzelt apa bejegyzését az anya kérte, úgy nyilatkozhatott arról, hogy a gyermek a 

képzelt apa vagy az anya családi nevét viselje e. Napjainkban talán segítséget nyújthat a 

DNS apasági vizsgálat,abban az esetben ha több személy közül kerülhet ki az apa 

személye, de ezt több jogszabály is szabályozza. 

 A talált személyt képzelt szülők bejegyzésével kellett anyakönyvezni.  

                                                           
10

 1952. évi IV. törvény. a házasságról, a családról és a gyámságról 
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A házassági anyakönyvbe az anyakönyvi utasítás a feleség házasságkötés előtti családi 

és utónevét és a házasságkötés utáni nevét kellett bejegyezni a családjogi törvény 26. § 

értelmében. E szerint a feleség vagy férje nevét viselhette a házassági viszonyra utaló 

toldással, amelyhez a maga nevét hozzákapcsolhatta vagy kizárólag a maga nevét. Az a 

nő, akinek házasságát érvénytelennek nyilvánították vagy felbontották volt férje nevét 

csak akkor viselhette, ha azt megelőzőleg is viselte. Nem viselhette, azonban ha arra 

érdemtelenné nem vált, és ha erre a bíróság a házasságot érvénytelenítő vagy felbontó 

ítéletében kérelemre feljogosította. A házastársnak a családi vagy utónevében 

bekövetkezett változását a házassági anyakönyvbe be kellett jegyezni.  

Az anyakönyvi utasítás „a névváltoztatás bejegyzése” címszó alatt felsorolja azokat az 

eseteket, amelyekben a névváltoztatást a születési anyakönyvbe be kellett jegyezni. 

Amely egyben eldöntötte azt is, hogy az érdekelt a továbbiakban ezt e nevet volt köteles 

viselni. Ennek elemei a következők: A belügyminiszter által engedélyezett családi vagy 

utónévváltozás. A családi névnek örökbefogadás vagy az örökbefogadás hatálytalanná 

válása, illetőleg megszűnése folytán bekövetkezett megváltozása. A családi név 

megváltozása a képzelt apa, képzelt anya adatainak az anyakönyvből törlésével 

kapcsolatban, ha a gyermek az ő családi nevét viselte. A családi név megváltozása 

annak következtében, hogy a teljes hatályú apai elismerés, apaság bírói ítélettel történő 

megállapítása, vagy az anya utólagos házasságkötése ezt eredményezte vagy a 

gyámhatóság a gyermek apjaként képzelt apát állapított meg.  

Ennek az újraszabályozási hullámnak az utolsó jelentős terméke a névváltoztatásról 

szóló 11/1955.(II.20.) MT számú rendelet. Ez a belügyminiszter mérlegelési 

hatáskörébe utalta, mint a családi, mint az utónév kérelemre történő megváltoztatását. A 

szülő családi nevének megváltoztatása kiterjed a családi nevét viselő kiskorú 

gyermekeire és feleségére is, ha a férje családi vagy teljes nevét viseli. Férjes, elvált, 

özvegy nő a házasságkötés révén szerzett nevét nem változtathatja meg. A jogerős 

megváltoztató határozat kézbesítésétől kezdve a kérelmező nem csak jogosult, de 

köteles is új nevét viselni. Az e minisztertanácsi rendelet végrehajtására kibocsátott 

2/1955.(IV:23.) BM számú rendelet egyik tárgya a névváltoztatás a másik a névviselés. 

Ez utóbbi alcím alatt azonban nem a névviselés átfogó szabályozást tárgyalták, sőt még 

csak nem is névviselési szabályokat, hanem a feleség névváltoztatásának egyes 

szabályait. 
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Az 1894. évi anyakönyvi törvény bő félévszázadot élt. 1952-es anyakönyvi 

törvényerejű rendelet körülbelül egy évtizedet, az 1955-ös anyakönyvi utasítás még egy 

évtizedet sem. Ennek csak egyik oka az, hogy a Kádár-rendszer törekedett a Rákosi-

rendszer éles diktatúrájának az úgynevezett szocialista demokráciával felváltását a 

jogalkotáson keresztül is érzékeltetni. Mivel az anyakönyvi igazgatásban a közhatalmi 

jellegnek alig van jelentősége fontosabb az, hogy kiépülőben voltak a 

Belügyminisztérium rendőrminisztériumi felépítése és ennek jegyében a közjogi 

jogalkotás előkészítése átkerült részben az Igazságügyiminisztériumhoz részben a 

Minisztertanács hivatali szervezetéhez, az utóbbi egyben fokozatosan átvette a nem 

rendészeti belügyi igazgatás feladat-és hatáskörét illetve az ezeket gyakorló szervek 

feletti fő felügyeleti jogot. Ezeknek a tényezőknek tudható be az anyakönyvi igazgatás 

újraszabályozása törekvő 1963. évi 33. számú törvényerejű rendelet továbbá az annak 

végrehajtási szabályait felölelő 38/1963. (XII.25.) Korm. számú rendelet és a 

6/1963.KE számú utasítás. A törvényerejű rendelet az anyakönyvi igazgatás feletti fő 

felügyeleti jogot a minisztertanács elnökéhez került, de azt valójában a Minisztertanács 

Tanácsszervek Osztálya gyakorolta. Az 1963. évi anyakönyvi törvényerejű rendelet 

nem tekinthető az anyakönyvi jog megreformálásának, hanem csak olyan újra 

szabályozásának, amely egyfelől elvégzett a korábbi joganyagon némi finomítást, 

leszámította az időközben a jogalanyban bekövetkezett változásokat ideértve szervezeti 

változásokat is. Ezek közül a legjelentősebb az, hogy a 6-10.§ megteremtette az 

összhangot az anyakönyvi jog eljárási része és államigazgatási eljárás általános 

szabályiról szóló 1957. évi IV. törvény között. Nem hozott korszakos módosulásokat a 

névviselés, a névhasználat a név anyakönyvi bejegyzése tárgykörében sem, hiszen 

ennek előfeltétele lett volna az őket legtöbb tekintetben meghatározó Családjogi 

Törvény újrakodifikálása vagy jelentős módosítása, amire azonban a már említett újabb 

anyakönyvi jogszabályok kibocsátásáig nem került sor, sőt a politika nem is tűzte 

napirendre. 

Az 1963-as anyakönyvi törvény, amely az anyakönyvekről és a házasságkötési 

eljárásról szól, e törvény 16.§-a amely a „Névviselés” címet viseli. Ebben sem található 

meg a névviselés átható szabályozás, de az igen, hogy mindenki azt a családi és 

utónevet köteles viselni, amely születési anyakönyv szerint őt megilleti. Ez alól magától 

értetődő kivétel, hogy a nő névviselési jogosultságát házasságkötése után az házassági 

anyakönyv igazolja. A törvény elismerte az özvegy nőnek azt a jogát, hogy férje halálát 
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követően hat hónapon belül a házasságának megkötését bejegyző anyakönyvi kerületnél 

bejelentse, hogy férje halála következtében a jövőben kizárólag leánykori családi nevét 

kívánja viselni. Ha a férj halála bizonyítható volt az anyakönyvvezető köteles volt a 

bejelentésben foglaltak szerint a bejegyzést foganatosítani tehát e tekintetben semmiféle 

mérlegelési lehetőség nem volt. E téren tehát az özvegy nő családi nevét saját 

elhatározásból mintegy visszaváltoztatta.  

Az említett anyakönyvi utasítás 21. § -a szerint az anyakönyvbe azt a családi és 

utónevet kellett bejegyezni, amely az illető személyt a születés, a házasságkötés vagy a 

haláleset időpontjában megillette. A gyermek nevét illetően számottevő változást az új 

szabályozás nem hozott, a gyermek tehát szüleinek megállapodása szerint anyjának 

vagy apjának családi nevét viselhette. Ha anyakönyvezéséig a szülők külön 

megállapodásukat nem igazolták gyermek családi neveként az apa családi neve lett 

bejegyzendő. ”A névváltozás bejegyzése” az anyakönyvi utasítás 53 §-a születési 

anyakönyvet illetően nem nagymértékben mutat fel a korábbihoz képest változást. Főbb 

esetei: belügyminiszteri engedéllyel történt névváltoztatás, örökbefogadással 

kapcsolatos névváltoztatás, szülő adatainak törlése révén történt névváltoztatás.  

Az Anyakönyvi Utasítás külön rendezi a házastársak névváltoztatásának bejegyzését. 

E szerint: ha a házastársaknak a házassági anyakönyvbe bejegyzett családi vagy utóneve 

megváltozott azt a házassági anyakönyvbe be kell jegyezni.
11

 

Az 1982. évi 17. számú törvényerejű rendelet címében tükrözi azt a de facto 

ténylegesen létező állapotot, hogy az anyakönyvi jog szabályozása kiterjed a névviselés 

szabályozására is. Az erről szóló III. fejezet töredékes. Rögzíti azt, hogy a magyar 

állampolgárnak családi és utónevet kell viselnie, s ez egyben alanyi joga is. A családi 

név általában csak egy tagú lehetett. Kivételt képezett, ha többtagú annak a szülőnek az 

anyakönyvi bejegyzése, akinek a nevét az érintett viseli. Erre példa, hogy Kis-Kovács 

Pál törvényes gyermekének neve lehetett Kis-Kovács Péter. Megtalálható az a régi 

szabály, hogy az anyakönyvbe azt a családi és utónevet kell bejegyezni, amely az 

érintett személyt születés a házasságkötés vagy haláleset időpontjában megillette. A 

családi névről a továbbiakban a törvényerejű rendelet nem rendelkezik. Az utónévvel 

kapcsolatban úgy rendelkezik, hogy legfeljebb két utónév anyakönyvezhető, s 

mindkettő meg kell, hogy feleljen a gyermek nemének. E szabályozás ma is él. Az 
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 1963. évi 33. törvényerejű rendelet az anyakönyvekről és a házasságkötési eljárásról 
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utónevet illetően újdonság annak kimondása, hogy a nemzetiségiek, illetőleg a 

nemzetiségi anyanyelvűek a nemzetiségnek megfelelő utónevet viselhettek, s ehhez a 

nemzetiséghez tartozást igazolni nem kellett. 

Az anyakönyvvezető a törvényben megfogalmazott hatáskört kap az utónév 

módosítására. A jogszabály szerkesztői feltehetően azért kerülték az utónév 

megváltoztatása kitételt, mert az fenn volt tartva a belügyminiszter által engedélyezhető 

névváltoztatásra az utónév tekintetében is. A törvény értelmében hatósági eljárásban, 

igazolásban, igazolványban, nyilvántartásban magyar állampolgár azt a családi és 

utónevet kellett viselnie, amely a születési, illetőleg a házasságban élő nők esetében a 

házassági anyakönyv szerint őt megillette. A törvény megjegyzi a nem magyar 

állampolgárok névviseléséről. Ebben egy ellentmondás lelhető fel: a törvény szabálya 

az, hogy a nem magyar állampolgárok névviselésénél állampolgárságuk, illetőleg 

származási helyük joga az irányadó. Ezt összhangba kellett hozni a nemzetközi 

magánjogról szóló 1979.évi 13. törvényerejű rendelettel, amely az egyén személyes 

jogát jóval részletesebben szabályozta. A nemzetközi magánjogi törvényerejű rendelet 

előírása értelmében a szülő és a gyermek közötti családi jogviszonyokra, s így a 

gyermek névviselésre a gyermek személyes joga irányadó. Jogalkalmazási nehézséget 

okozott a törvénynek az a szabálya, hogy a magyar anyakönyvben és az ennek alapján 

kiadott okiratokban a családi név az utónevet megelőzi.  

A törvény hibájának tekinthető, hogy névviselés címszó alatt miért vettek fel néhány 

olyan szabályt, amely arról rendelkezik, hogy az érintett mely hozzátartozóinak nevét 

kell feltüntetni, mert ennek nincs a névviseléshez köze. Szintén nincs kapcsolódó 

területe a „Megkülönbözető betűjel” című paragrafusnak sem, mert az az 

anyakönyvvezetőhöz szóló rendelkezést tartalmazta a betűjelzés használatára. 

Az áttekintés után megfigyelhető hogy, a magyar jogban soha nem érvényesült 

következetesen az elv arról, hogy az anyakönyvezés jogi szabályainak eljárási, 

ügyviteli, technikai és nem anyagi jogi szabályoknak kell lenniük. Az 

anyakönyvezésnek elsődleges rendeltetése az, hogy vonatkozó családjogi anyagi jogi 

szabályok szerint regisztrálja a születéseket, a házassággal kapcsolatos tényeket és jogi 

cselekményeket, valamint a halálozást és az ehhez kötődő névviseléssel kapcsolatos 

változásokat. Az anyakönyvi jogban következetesen nincs helyük az anyagi jogi 
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szabályoknak, feltéve hogy a szervezeti jogi szabályokat, amelynek az anyakönyvi 

jogból nem hiányozhatnak, a jogalkotó nem tekinti anyagi jogalkotásnak.
12

 

A névviselés, névhasználat, névváltozás, névváltoztatás szabályainak polgári jogi, 

illetve családi jogi szabályoknak kell lenniük, s az anyakönyvi szabályozásnak ezekhez 

kell igazodniuk. Az alapszabálynak kell lennie, hogy minden állampolgár jogosult és 

köteles is a családi és utónévből álló név viselésére, és e joga személyiséghez fűződő 

joga, ennek megsértése ebből adódóan a személyiséghez fűződő jogának megsértése. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
12

 Szamel Lajos: A névviselés és a névváltoztatás, valamint anyakönyvezésük jogi szabályozásának 

történeti áttekintése Magyar közigazgatás. 43. 1993. 12. 745-751. 
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II. Fejezet 

Az anyakönyvvezetés jelene 

Napjainkban az anyakönyvi szakigazgatási rendszer háromszintű: központi, megyei és 

területi.  

Központi szinten az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter előkészíti az anyakönyvi 

ügyekért való felelőssége körében az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról, a 

névviselésről és a névváltoztatásról szóló kormány és miniszterelnöki rendeleteket. 

Felhatalmazás alapján jogalkotási feladatokat lát el, az anyakönyvi ügyekért való 

felelősség körében ellátja az anyakönyvi ügyek ellátásáért felelős hatóság szakmai 

irányítását, elvégzi a külföldön felhasználásra kerülő anyakönyvi kivonatok diplomáciai 

felülhitelesítéshez szükséges köztes hitelesítést, kijelöli az anyakönyvi szakvizsga 

bizottság elnökét. Hatósági jogkörben eljárva dönt a névváltoztatási kérelmekben, 

valamint fővárosi és megyei kormányhivatalok által anyakönyvi ügyekben első fokon 

meghozott döntések elleni jogorvoslati kérelmekben, elrendeli a névváltoztatások 

anyakönyvi feljegyzését, kiállítja a kérelmezett névváltoztatási okirat másolatokat, őrzi 

és kezeli a névváltoztatási iratanyagot, betekintést és kutatást engedélyez a 

névváltoztatási iratokban   

A Bevándorlási és Állampolgársági Hivatal a belügyminiszter irányítása alatt álló 

központi hivatal. Többek között idegenrendészeti, menekültügyi, és állampolgársági 

ügyekben jár el, továbbá hazai anyakönyvezési feladatokat lát el. A Bevándorlási és 

Állampolgársági Hivatal Állampolgársági Igazgatósága megkeresésre megállapítja az 

ügyfél magyar állampolgárságát, magyar állampolgárságának megszűnését vagy azt, 

hogy az ügyfél nem magyar állampolgár. A hazai anyakönyvezés során kérelemre vagy 

hivatalból anyakönyvezi a magyar állampolgárok külföldön történt anyakönyvi 

eseményeit, függetlenül attól, hogy a magyar állampolgárságot mikor és milyen 

jogcímen szerezték. A hazai anyakönyvezéshez kapcsolódóan vezeti az előírt további 

anyakönyvi nyilvántartásokat, kiállítja az anyakönyvi okiratokat, teljesíti a belföldi 

jogsegély kérelmeket, teljesíti az előírt adatszolgáltatási kötelezettségeit. 

Közigazgatási és Elektronikus Közszolgáltatások Központi Hivatalának az anyakönyvi 

igazgatás szempontjából feladatához és hatáskörébe tartozik, hogy működteti az 

Anyakönyvi Szolgáltató Alrendszert (ASZA). Adatkezelőként vezeti a legnagyobb 
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közhiteles nyilvántartásokat. Okmánykiállítói feladatokat lát el személyazonosító 

igazolvány, lakcímigazolvány, útlevél, vezetői engedély stb. tekintetében. 

Területi szinten a Fővárosi és Megyei Kormányhivatalok az anyakönyvvezetők 

tevékenysége felett gyakorolnak felügyeletet. Ennek keretében: elrendeli a hazai 

anyakönyvezést kivéve, ha annak alapja külföldi okirat vagy külföldi állampolgár által 

tett apai elismerő nyilatkozat, intézkedik a megsemmisült részben vagy teljesen 

használhatatlanná vált anyakönyvek pótlására, azokat használatba vétel előtt hitelesíti, 

elbírálja a külföldi okiratok elfogadhatóságát, ha nem magyar állampolgár akar 

Magyarországon házasságot kötni vagy bejegyzett élettársi kapcsolatot létesíteni. 

Beszerzi külföldről az anyakönyvi kivonatokat, valamint továbbítja azokat külföldre. 

Indokolt esetben felmentést adhat a nem magyar állampolgár számára annak 

magyarországi házasságkötéséhez, bejegyzett élettársi kapcsolata létesítéséhez annak 

igazolása alól, hogy a nem magyar állampolgár házasságkötésének vagy bejegyzett 

élettársi kapcsolata létesítésének a személyes joga szerint nincs akadálya. Ellenőrzi az 

anyakönyvek vezetését, az anyakönyvi alapiratokat, azok kezelését, a betűrendes 

névmutatók vezetését, az anyakönyvvezető tevékenységét, akadályoztatás vagy 

összeférhetetlenség esetén kérelemre kijelöli a helyettesítő anyakönyvvezetőt. 

Előkészíti, szervezi és lebonyolítja az anyakönyvi szakvizsgára előkészítő tanfolyamot 

és vizsgát. Elbírálja az anyakönyvvezetők első fokon meghozott döntései ellen 

benyújtott jogorvoslati kérelmeket. Hitelesíti az anyakönyveket településrész kiválása és 

új település alakulása esetén. 

Helyi szinten a települési önkormányzat jegyzője házasságkötés esetén dönt a 30 

napos várakozási idő alóli felmentési kérelmekben, engedélyezi a hivatali helyiségen 

kívüli házasságkötést és bejegyzett élettársi kapcsolat létesítését. Engedélyezi a hivatali 

munkaidőn túli házasságkötést és bejegyzett élettársi kapcsolat létesítését, kérelemre 

felmentést adhat testvér testvére vérszerinti leszármazójával történő házasságkötése 

vagy bejegyzett élettársi kapcsolata létesítéséhez, kérelemre felmentést adhat házastárs 

vagy bejegyzett élettárs volt házastársa vagy volt bejegyzett élettársa egyenesági 

rokonával történő házasságkötése vagy bejegyzett élettársi kapcsolata létesítéséhez. 

Használatba vétel előtt hitelesíti az anyakönyveket. Ellátja az ASZA rendszer 

működtetésével kapcsolatos feladatait. 

A települési önkormányzat anyakönyvvezetője vezeti az anyakönyveket, közreműködik 

házassági és bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésére irányuló szándék bejelentésénél, a 

házasság megkötésénél és bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésénél. Vezeti az egyéb 
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anyakönyvi nyilvántartásokat. Átveszi és továbbítja a névváltoztatási kérelmeket az 

anyakönyvekért felelős miniszterhez. Átveszi és továbbítja a nem illetékességi 

területéhez tartozó házassági névviselési forma módosítására irányuló kérelmeket, 

elbírálja az illetékességi területéhez tartozó házassági névviselési forma módosítására 

irányuló kérelmeket. Közreműködik az állampolgársági eskükés fogadalmak 

lebonyolításában. Teljesíti az anyakönyvi kivonatok és hatósági bizonyítványok 

kiállítása iránti kérelmeket, valamint a belföldi jogsegély kérelmeket, és a 

jogszabályokban előírt adatszolgáltatási kötelezettségeit. 

Az anyakönyvi igazgatás szabályozása jelenleg kétszintű, egyrészt törvényerejű 

rendelet Az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről szóló 1982. 

évi 17. tvr. (továbbiakban At.) 6/2003. (III. 7.) BM rendelet az anyakönyvekről, a 

házasságkötési eljárásról és a névviselésről miniszteri rendelet szabályozza. Az 

elektronikus anyakönyvek bevezetésével kapcsolatban 2014.01.01 - 2014.03.14 között 

hatályos az 2013. évi LXXVI. törvény egyes törvényeknek az elektronikus anyakönyv 

kialakításával összefüggésben szükséges módosításáról. 
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1982. évi 17. törvényerejű rendelet Az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról 

és a névviselésről 

 

Az 1982. évi 17. törvényerejű rendelet Az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról 

és a névviselésről (továbbiakban At.) I. fejezetben az általános rendelkezéseket 

tárgyalja, megfogalmazva az anyakönyv feladatát mely szerint az anyakönyv „hatósági 

nyilvántartás, amely – az ellenkező bizonyításáig – közhitelűen tanúsítja a benne 

feljegyzett adatokat, illetőleg azok változását.”
 13   

 
Anyakönyvet kell vezetni születés, házasságkötés, haláleset beálltakor illetve a 

bejegyzett élettársi kapcsolatokról. Hatáskör tekintetében az anyakönyvet községben, 

városban, megyei jogú városban és fővárosi kerületben a települési önkormányzat 

polgármesteri hivatalának anyakönyvvezetője és az anyakönyvvezető számára 

biztosított jogokat gyakorolva - az anyakönyvi ügyekért felelős közigazgatási és 

igazságügyi miniszter által rendeletben kijelölt Bevándorlási és Állampolgársági 

Hivatal vezeti.        

 Jogszabályokban meghatározott képesítési feltételekkel rendelkező polgármester, 

jegyző, valamint az illetékes települési önkormányzat polgármesteri hivatalának 

köztisztviselője láthat el anyakönyvvezetői feladatokat. A polgármester az 

anyakönyvvezető által előkészített házasság megkötésére, valamint bejegyzett élettársi 

kapcsolat létrehozására az anyakönyvvezetőre megállapított képesítési feltételek 

hiányában is jogosult, viszont a törvény kiköti, hogy az anyakönyvbe bejegyzést nem 

tehet.           

 Az anyakönyvvezető tevékenysége feletti felügyeletet tárgyalja a 3. §. Ennek 

ismertetése feljebb már megtörtént.       

 Az az anyakönyvvezető illetékes a születés és haláleset anyakönyvezésére, akinek 

működési területén történt. A házasság megkötésére és a bejegyzett élettársi kapcsolat 

létesítésére irányuló eljárásra, a házasságkötés, valamint a bejegyzett élettársi kapcsolat 

anyakönyvezésére az az anyakönyvvezető illetékes, aki előtt a felek ez irányú 

szándékukat bejelentik.        

 „Magyar állampolgár külföldön történt születését, házasságkötését, bejegyzett élettársi 

                                                           

13
 1982. évi 17. törvényerejű rendelet az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről 1. 

§ (1) 
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kapcsolatának anyakönyvezését és halálesetét az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter 

által rendeletben kijelölt szerv anyakönyvezi (hazai anyakönyvezés). Az anyakönyvi 

ügyekért felelős miniszter által rendeletben kijelölt szerv az e célra vezetett 

anyakönyvbe anyakönyvezi annak a nem magyar állampolgárnak külföldön történt 

születését, akit magyar állampolgár örökbe fogadott. Az anyakönyvi ügyekért felelős 

miniszter által rendeletben kijelölt szerv anyakönyvezi a halálesetét annak a külföldön 

született nem magyar állampolgárnak, akit magyar bíróság nyilvánított holtnak.”
14

 

 Ahol a gyermek megszületett azt a községet, várost, fővárosi kerületet vagy a fővárosi 

önkormányzat által közvetlenül igazgatott területet kell bejegyezni az anyakönyvbe 

születési helyként. Anyakönyvezni csak az élve született gyermek születését kell. 

 Az anyakönyvbe betekintést a törvény korlátozza csak állami vagy önkormányzati 

szerv nevében eljáró személy a felhasználás céljának és jogalapjának igazolása mellett 

jogosult betekinteni.          

 A törvény kitér a bejelentési kötelezettségre is. A születést és a halálesetet 

anyakönyvezés végett az illetékes anyakönyvvezetőnél be kell jelenteni, egyidejűleg 

bejelentő közli és igazolja azokat az adatokat, amelyek az anyakönyvezéshez 

szükségesek. Kitér az intézményi születés esetén történő kötelezettségekre. A haláleset 

bejelentésekor a bejelentőnek át kell adni az anyakönyvvezetőnek az elhunyt magyar 

állampolgár személyazonosításra alkalmas okmányát, személyi azonosítóját és lakcímét 

igazoló hatósági igazolványát, az orvos által kiállított halottvizsgálati bizonyítványt, 

továbbá – ha rendelkezésére áll – az elhalt születési anyakönyvi kivonatát és a családi 

állapotát igazoló okiratot. Ha az elhunyt Magyarországon bevándoroltként, 

letelepedettként vagy menekültként élt személy akkor a személyazonosító okmányait, 

személyi azonosítóját és lakcímét igazoló hatósági igazolványát, a családi állapotát 

tanúsító okiratát, továbbá az orvos által kiállított halottvizsgálati bizonyítványt kell 

átadni és mindkét esetben ezeket az anyakönyvvezető bevonja.   

 Az I. fejezet végén találjuk az anyakönyvezés címszó alatt az anyakönyvezés 

elhalasztása, az állampolgárság vizsgálata és anyakönyvezése az anyakönyvezett adat 

kijavítása, kiegészítésére vonatkozó időbeli szabályozást. 
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 1982. évi 17. törvényerejű rendelet az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről  4. 

§ 
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A II. fejezet címe a Házasságkötés.” Az anyakönyvvezető jegyzőkönyvet vesz fel 

amikor a házasuló házassági szándékát neki bejelenti. A házasulók egyike – ha 

magyarországi lakcímmel nem rendelkezik – a házassági szándékát – az illetékes 

külföldi hatóság (közjegyző, anyakönyvvezető), illetve az illetékes magyar hivatásos 

konzuli tisztviselő előtt tett hitelesített és hiteles magyar nyelvű fordítással ellátott 

nyilatkozatával – írásban is bejelentheti.”
15

A házasságkötés és a bejegyzett élettársi 

kapcsolat létesítésének helyszínéről a jegyző köteles gondoskodni. A jegyző 

engedélyezheti a házasságkötés és a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésének hivatali 

helységen és hivatali munkaidőn kívüli létesítését.  A házasulók a házassági szándék 

bejelentésekor nyilatkoznak arról, hogy a házasságkötés után milyen házassági nevet 

kívánnak viselni, ez a házasságkötésig megváltoztatható. A szülők dönthetnek úgy, 

hogy a házasságkötés után nem viselnek közös házassági nevet, a házasságkötést 

megelőző eljárás során megállapodhatnak arról, hogy a házasságból származó 

gyermekek az apa vagy az anya családi nevét, vagy a mindkét szülő családi nevéből 

képzett, legfeljebb kéttagú családi nevet viselik majd. A megállapodást a házassági 

anyakönyvbe is be kell vezetni. Ez a megállapodás is módosítható legkésőbb az első 

közös gyermek születésének anyakönyvezéséig. Amennyiben a gyermek születése 

anyakönyvi bejegyzésének időpontjában az egyik szülő a gyermek sorsát érintő fontos 

kérdésekben a szülői felügyeleti jogát – annak megszüntetése vagy szünetelése folytán – 

nem gyakorolhatja, a másik szülő egyedül határozhatja meg, hogy a gyermek melyik 

szülő családi nevét viselje. A házasságkötésnél való közreműködést az 

anyakönyvvezető több esetben is tagadhatja, ezeket a törvény részletezi (pl.: ha nem 

illetékes, az eljárásból ki van zárva, törvényes akadály áll fenn).   

   A házasságkötés időpontját a házasulók kívánságát figyelembe véve 

tűzi ki az anyakönyvvezető. A gyakorlatban a legnagyobb problémát az okozza, hogy a 

kívánt napra már nem tudja elvállalni az anyakönyvvezető a ceremónia lebonyolítását. 

A házasságkötések kedvelt időpontja a nyári hónapok, így az időpontválasztást 

befolyásolhatja mennyire „népszerű” az adott időpont más házasságot kötni kívánó 

párnak és ki jelezte hamarabb igényét arra a dátumra.    
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 1982. évi 17. törvényerejű rendelet az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről 

15. § (2) 
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 „A házasságkötés nyilvános és méltóságteljes. „
16

 A hazásságkötési ceremóniának 

vannak kötelező elemei ilyen az anyakönyvvezető által feltett az a kérdés: ,,kijelenti-e 

(itt megnevezendő az a házasuló, akihez a kérdést elsőként intézi), hogy az itt jelen lévő 

megnevezett másik féllel házasságot köt?'' Illetve a „Megállapítom, hogy (itt 

megnevezendő a feleség és a férj a házasságkötés utáni nevén) a családjogi törvény 

értelmében házastársak mondatok.”
17

 

A bejegyzett élettársi kapcsolattal foglalkozik a törvény 26. § A-F pontja. A bejegyzett 

élettársi kapcsolat létesítése iránti szándékot személyesen kell bejelenteni, amelyről az 

anyakönyvvezető jegyzőkönyvet vesz fel. A bejegyzett élettársi kapcsolat létrehozására 

a fővárosi kerületekben, a megyei jogú városokban, valamint a járási hivatal székhelye 

szerinti más települési önkormányzat polgármesteri hivatalának anyakönyvvezetője 

jogosult. 

Témám szempontjából a bővebben kifejtett névviseléssel, névmódosítással, 

névváltoztatással a III. fejezet foglalkozik. Az, hogy az embernek elidegeníthetetlen 

joga a névviseléshez való jog, és ez az emberi méltóságból levezethető alapvető jog az 

58/2001. (XII.7.) AB határozatban is megtalálható.
18

     

 A születési név az a név, amely a személyt a születési anyakönyvi bejegyzés alapján 

megilleti. A magyar állampolgár születési neve családi és utónévből áll. A családi név 

lehet egy- vagy kéttagú. A kéttagú családi név tagjait kötőjellel kell összekötni. 

Anyakönyvezni egy vagy két utónevet lehet. Az anyakönyvi kivonaton két utónevet 

lehet feltüntetni. Annak a személynek, akinek születési anyakönyvi bejegyzése kettőnél 

több utónevet tartalmaz, a születési anyakönyvi kivonat kiállításánál írásban 

nyilatkoznia kell, hogy melyik két utónevét kívánja viselni. A nyilatkozat alapján a 

születési anyakönyvben az utónevét ki kell javítani. „Ha az érintett személy a 

nyilatkozatot nem teszi meg, az anyakönyvi kivonatra az anyakönyvben szereplő 

utónevei közül az első kettőt kell feltüntetni.”
19

 Elhalálozás esetében amennyiben az 
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elhalt születési anyakönyvi bejegyzése kettőnél több utónevet tartalmaz, az elhalt 

házassági anyakönyvi bejegyzését, ha ez nem lelhető fel még életében tett személyes 

nyilatkozatát kell alapul venni a viselt utónevek tekintetében, és a halotti anyakönyvbe a 

különböző módon kell eljárni, ha az elhunyt 1953. január 1. előtt, vagy ha ez időpont 

után kötött házasságot. Ha az elhalt személy 1953. január 1-je után kötött házasságot, a 

halotti anyakönyvbe a házassági bejegyzésben szereplő utónevet (utóneveket) kell 

feltüntetni. 1953. január 1-je után kötött házassági bejegyzés hiányában az elhalt utolsó 

személyazonosító igazolványában, ennek hiányában egyéb, személyazonosításra 

alkalmas okmányában szereplő utónevet (utóneveket) kell feltüntetni. 1953. január 1-je 

előtti házassági bejegyzés esetében a házassági anyakönyvben az elhalt utónevének 

javítását a halálesetet nyilvántartó anyakönyvvezető értesítése alapján kell elvégezni.

 Fontos kikötés és az ésszerűség szabályát is követve nem viselhetnek megegyező 

utónevet ugyanattól az anyától származó, ugyanazon a napon született gyermekek. E 

rendelkezés megfogalmazása talán szükségetlennek tűnhet, de a jogalkotó nyilván okkal 

fogalmazta meg ezt a kikötést hisz az ember néha megmagyarázhatatlan helyzeteket 

képes produkálni. Már az is zavaró lehet, például ha az egy napon született (de nem is 

szükséges ez a kikötés,elég, ha a testvérpár családneve azonos) gyermekek utóneveinek 

hangzása nagyon hasonló, ilyen például a Mira Maja párosítás. 

A házassági név az a név, amely az érintettet a házassági anyakönyvi bejegyzés 

alapján megilleti. Házassági nevet a házasságot kötő személy a 1952. évi IV. törvény a 

házasságról, a családról és a gyámságról (Csjt.), felsorolt házassági névviselési formák 

közül választhat. A házassági név családi nevekből képzett része egy vagy legfeljebb 

kéttagú lehet. Itt rengeteg példát fel lehetne sorolni. Számomra egy viszonylag 

értelmetlen névviselési forma, amikor a férj és a feleség családneve is megegyezik, a 

feleség mégis úgy veszi fel a férjezett nevét, hogy megtartja saját nevét, és elé a férj 

családnevét teszik né jelzéssel.  Gyenes Sándor és Gyenes Melinda házasságkötése után 

a feleség neve: Gyenesné Gyenes Melina lesz. Nyilván ennek szabályozására a törvény 

nem tesz és nem is tehet kritériumot.      

 Amennyiben az egyik vagy mindkét házastárs születési családi neve vagy előző 

házassági nevének a családi nevekből képzett része kéttagú, a házastársaknak 

nyilatkozniuk kell arról, hogy a 1952. évi IV. törvény a házasságról, a családról és a 

gyámságról törvénynek megfelelően meghatározott névviselési forma keretében melyik 

két családi nevet kívánják összekapcsolt házassági névként viselni.   
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 Kérelmére módosítható a házassági névviselési forma a házasság fennállása alatt, „A 

házassági név módosítására irányuló eljárás lefolytatására a házasságkötés helye szerinti 

anyakönyvvezető rendelkezik hatáskörrel, a kérelem azonban bármely 

anyakönyvvezetőnél, külföldön élő magyar állampolgár esetében bármely hivatásos 

konzuli tisztviselőnél előterjeszthető. Ha a kérelmet nem a házasságkötés helye szerinti 

anyakönyvvezetőnél terjesztették elő, az anyakönyvvezető haladéktalanul, de legkésőbb 

5 napon belül, a hivatásos konzuli tisztviselő az első diplomáciai futárral köteles 

megküldeni a kérelmet a házasságkötés helye szerinti anyakönyvvezetőnek. ”
20

 A 

házastársa nevét viselő személy kérelemre megváltoztathatja házassági nevét ha abban 

az esetben ha a házasság megszűnt, és személyazonosításra alkalmas hatósági 

igazolvánnyal vagy a személyiadat- és lakcímnyilvántartás alapiratával igazolható, hogy 

volt házastársa nevét a kért formában használta, illetve annak megszűnése után a Csjt. 

szabályainak megfelelően az érintett kérelmére. Véleményem szerint ez kibővíthető 

lehetne arra az esetre is ha házasság nem szűnt meg de a feleség házasságkötéskör 

megtartotta a saját nevét illetve felvette a férje teljes nevét né toldattal,de később 

szembesült vele hogy ez a név túl hosszú és körülményes a használata. Nyilván ez nem 

a jogalkotó feladata, csupán több esetben találkoztam ezzel az észrevétellel  

 „Amennyiben a magyar állampolgár neve külföldön történt házasságkötés 

következtében a magyar névviselési szabályoktól eltérően megváltozik, a hazai 

anyakönyvezéskor a név bejegyzése során úgy kell eljárni, mintha a névváltoztatást az 

anyakönyvi ügyekért felelős miniszter engedélyezte volna, azzal a különbséggel, hogy a 

névváltozásról az anyakönyvi ügyekért felelős minisztert és a születést nyilvántartó 

anyakönyvvezetőt értesíteni kell.”
21

       

 A születési nevet az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter engedélye után meg lehet 

változtatni.  

Ha a gyermek még kiskorú születési nevének megváltoztatását törvényes képviselője 

kérheti.           

 „(3) Cselekvőképességet kizáró gondnokság alatt álló személy kérelmét a gondnok 

terjesztheti elő. Cselekvőképességet korlátozó gondnokság alatt álló személy – 

amennyiben a korlátozás a névváltoztatás jogát is érinti – csak gondnokának 
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hozzájárulásával kérheti születési nevének megváltoztatását.   

 (4) A szülő családi nevének megváltoztatása – ha a szülő ennek ellenkezőjét 

kifejezetten nem kéri – kiterjed családi nevét viselő kiskorú gyermek családi nevére is.

 (5) Ha a nevet változtató házastárs nevét a másik házastárs valamilyen formában 

viseli, a névváltoztatás rá is kiterjed.”       

 (6) A magyar hagyományoktól eltérő hangzású, magyartalanul képzett név, történelmi 

név, régies írásmóddal írott családi név felvételét – különös méltánylást érdemlő 

körülmények kivételével – nem lehet engedélyezni.     

 (7) Amennyiben a névváltoztatással érintett anyakönyvi esemény külföldön történt, a 

névváltoztatás engedélyezésének feltétele a hazai anyakönyvezés.”
22

 

 Névváltoztatási kérelmet bármely anyakönyvvezetőnél, külföldön élő magyar 

állampolgár esetében hivatalos konzuli tisztviselőnél terjeszthető elő személyesen. A 

törvény 28/A §-a részletesen kifejti mi szükséges a névváltoztatási kérelemhez. Újabb 

névváltoztatás csak különös méltánylást érdemlő okból engedélyezhető. A hontalanok 

és a külföldi állampolgárok, névviselésénél állampolgárságuk, illetőleg származási 

helyük joga az irányadó,és a magyar anyakönyvben és az ennek alapján kiadott 

okiratokban a családi név az utónevet megelőzi.     

 A törvény pontosan meghatározza melyik anyakönyvbe milyen nevet kell 

anyakönyvezni. E szerint a születési anyakönyvbe a szülők, a házassági anyakönyvbe és 

a bejegyzett élettársi kapcsolatok anyakönyvébe a felek apja és anyja, a halotti 

anyakönyvbe az elhalt apja, anyja valamint a házastársa vagy bejegyzett élettársa 

neveként a születési nevet kell anyakönyvezni.    

 Minden esetben be kell jegyezni a házassági, valamint a bejegyzett élettársi 

kapcsolatok anyakönyvébe a feleség és a férj, illetve a felek születési nevét.  

 Kötőjellel összekapcsolva kell anyakönyvezni a kéttagú születési családi név és a 

házassági név családi nevekből képzett részét.     

 Az anyakönyvbe történő bejegyzéskor nagyon fontos, hogy azt a születési és házassági 

nevet kell bejegyezni, amely az érintett személyt a születés, a házasságkötés, a 

bejegyzett élettársi kapcsolat bejegyzése vagy a haláleset időpontjában megillette. A 

szülők által meghatározott sorrendben legfeljebb két, a gyermek nemének megfelelő 

utónevet lehet a Magyar Tudományos Akadémia által összeállított utónévjegyzékből 

választani és ezt bejegyezni a születési anyakönyvbe.    
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 Ha szülők által választott utónév nem szerepel az utónévjegyzékben, a Magyar 

Tudományos Akadémia nyilatkozik a kért utónév anyakönyvezhetőségéről. 

 Amennyiben egy gyermek élve született, de a születés anyakönyvezése előtt meghalt 

gyermek utónevét amennyiben a szülők a gyermek utónevéről nem nyilatkoztak 

,,utónevet nem kapott'' szavakkal kell bejegyezni a születési  anyakönyvbe.  

 Ha egyik szülő sem vagy csak az egyike nem magyar állampolgár, az 

anyakönyvvezető a gyermek utónevét a születési anyakönyvbe az érintett nem magyar 

állampolgárra irányadó szabályok szerint is bejegyezheti. A külföldön tartózkodó 

magyar állampolgárok ott született gyermeke születésének hazai anyakönyvezése során 

a gyermek utóneveként a külföldi okiratban szereplő utónevet kell bejegyezni. 

  „Az a személy, akinek korábbi személyes joga alapján kettős családi nevét a magyar 

névviselési szabályoktól eltérően anyakönyvezték, a magyar állampolgárság 

megszerzése után kérheti, hogy kettős családi nevét a magyar névviselési szabályoknak 

megfelelő írásmódra javítsák ki.”
23

     

 Nemzetiséghez tartozó személyek gyermeküknek nemzetiségüknek megfelelő 

utónevet is adhatnak, és kérhetik saját utónevüknek a megfelelő nemzetiségi utónévre 

történő javítását, és  joguk van családi és utónevüknek anyanyelvük szabályai szerinti 

anyakönyvezéséhez.         

 Nem kötelezhető senki az anyakönyvi, házasságkötési és a bejegyzett élettársi 

kapcsolat létesítésére irányuló eljárás során a valamely nemzetiséghez való tartozás 

kérdésében nyilatkozat tételre.        

 Az érintett kérheti, hogy a név anyakönyvezése két nyelven történik.  

 Az országos nemzetiségi önkormányzatok által összeállított nemzetiségi 

utónévjegyzék tartalmazza a  választható nemzetiségi utóneveket, amelyek közül az 

érintett választhat, de ha nem szerepel az említett jegyzékben akkor az érintett országos 

nemzetiségi önkormányzat – a megkereséstől számított 15 napon belül kiadott – 

állásfoglalása az irányadó. 

Kérelmezhető az egy családhoz tartozók vagy azonos családnevűek 

megkülönböztetésére szolgáló betűjelzés az anyakönyvbe történő bejegyzése akkor ha 

annak a felmenőnek a születési anyakönyvi bejegyzése, akinek a családi nevét a 

kérelmező viseli, azt tartalmazza.       
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 Az anyakönyvvezető szerzi be, ha megkülönböztető betűjel anyakönyvezését kérik, a 

kérelmező felmenőjének születési anyakönyvi másolatát a kérelem elbírálása előtt 

beszerzi.          

 Nem minősül külön tagnak a megkülönböztető betűjel és azt a családi név részének 

kell tekinteni. A betűjelet a családi nevet megelőzően vagy azt követően – a felmenők 

névviselésének megfelelően – nagybetűvel kell bejegyezni, és a névtől ponttal kell 

elválasztani.          

 A doktori címet és más tudományos fokozatot, valamint az egyes címek és rangok 

megszüntetéséről szóló 1947. évi IV. törvény szabályaival ellentétes adatok bejegyzését 

meg kell tagadni.         

 Nem lehet olyan betűjelzést bejegyezni, amelyet jogszabály tilt vagy személyhez 

fűződő jogot sért. 

A IV. fejezet tér ki az anyakönyvek vezetésére részletezve a születési, halotti 

bejegyzett élettársi és halotti anyakönyvek vezetését.     

 A születési anyakönyv tartja nyilván a születés helyét és idejét (év, hó, nap);a 

származás helyét;a gyermek születési családi és utónevét, nemét, személyi azonosítóját. 

Továbbá a szülők születési családi és utónevét, születési helyét, személyi azonosítóját, 

annak hiányában a születési idejét, a lakóhely településének a nevét; a többes szülést;a 

szülők és a gyermek igazolt külföldi állampolgárságát, hontalanságát, ismeretlen 

állampolgárságát; a bejegyzés idejét (év, hó, nap). Ha az adatokban változás történik 

vagyis a gyermek, illetőleg a szülő születési családi és utóneve megváltozik, a gyermek, 

illetőleg a szülő kettőnél több utóneve kijavítása történik, megváltozik a gyermek, 

illetőleg a szülő személyi azonosítója, ha megváltozik a neme, vagy a gyermek családi 

jogállása vagy a szülők, illetve a gyermek magyar állampolgárságának megszűnését, a 

magyar állampolgárság megszerzését; valamint az ismertté vált állampolgárságát, a 

tévesen bejegyzett külföldi állampolgárság törlését, a bejegyzett személy halálát be kell 

jegyezni. Ha olyan személy kéri a nemének megváltoztatását a születési anyakönyvbe, 

akinek házassága vagy bejegyzett élettársi kapcsolata fennáll a bejegyzést meg kell 

tagadni és azt is ha születési anyakönyvbe a szülő utónevének megváltozása,a nemének 

megváltozásával összefüggésben történt. 

Ha a szülők a gyermek utónevét a születéstől számított harminc napon belül nem 

jelentik be, a születést anyakönyvezni kell, és a gyermek utónevét „még nincs 
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megállapítva” szavakkal kell bejegyezni. Egyidejűleg az anyakönyvvezető megkeresi a 

gyámhatóságot az utónév megállapítása végett. 

A nemet „fiú”, illetőleg „leány” megjelöléssel jelzik az anyakönyvbe. 

A házassági anyakönyvbe kerül bejegyzésre a házasságkötés helye és ideje, a férj, és 

feleség születési családi és utóneve, házasságkötés előtt viselt - előző házassági - neve, 

születési helye, személyi azonosítója, annak hiányában születési ideje a házasságkötést 

megelőző családi állapot, a lakóhely településének a neve, a házasulók szüleinek 

születési családi és utóneve. A házasságkötés után már mint  házastársak neve a 

házasságkötésnél közreműködött anyakönyvvezető neve,ha esetleg szükséges volt a 

tolmács neve ,illetve a közreműködő tanúk neve is bekerül az anyakönyvbe. Ha a férj 

vagy feleség külföldi állampolgár, hontalan, vagy ismeretlen állampolgár, esetleg ha a 

házasság megkötése valamely Magyarországon honos nemzetiség nyelvén történt 

szintén jelölni kell. 

Amennyiben az  adatokban változás következik úgy mint a  férj vagy a feleség 

születési és házassági nevének, személyi azonosítójának megváltozása, házasság 

megszűnését, illetve érvénytelenné nyilvánítását, a magyar állampolgárság megszűnése; 

a magyar állampolgárság megszerzése; megállapodást a születendő gyermek születési 

családi nevéről ezt is be kell jegyezni a házassági anyakönyvbe. 

A bejegyzett élettársi kapcsolatok anyakönyve tartalmára is kitér a törvény,ami szinte 

megegyezik a házassági anyakönyvbe begyezendő elemekkel,értelemszerűen feleknek 

itt a bejegyzett élettársi kapcsolatot létesítőket, azzal a különbséggel, hogy a bejegyzett 

élettársakat az anyakönyvbe születési nevük abc sorrendjében kell bejegyezni. 

A halotti anyakönyvnek is vannak kötelezően beegyezendő elemei: úgy mind a 

haláleset helye és ideje, a meghalt személy születési és házassági neve, neme, személyi 

azonosítója,annak hiányában a születési ideje, családi állapota, a lakóhely településének 

a neve, születési helye. Ezeken kívül bejegyzendő a meghalt személy szüleinek születési 

családi és utónevét. Amennyiben az elhunyt életében házas volt vagy volt bejegyzett 

élettárs kapcsolata akkor a személy házastársának vagy bejegyzett élettársának születési 

családi és utónevét, személyi azonosítóját, annak hiányában születési idejét 

házasságkötés vagy a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésének helyét, idejét, ha a 

haláleset idején a házasság vagy a bejegyzett élettársi kapcsolat fennállott. Ha meghalt 

személy külföldi állampolgár, hontalan, illetve ismeretlen állampolgár volt ezt a tényt is 

jegyezni kell. 
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Ha holtnak nyilvánítást bírósági végzéssel hatálytalanítják, vagy az ismeretlen holttest 

adatai később megállapítják, vagy az ismeretlen állampolgárságú személy ismertté vált 

állampolgárságát a magyar állampolgárság megszerzését anyakönyvezni kell. 

Az V. fejezet foglalkozik az anyakönyvezést követő és egyéb eljárásokkal úgy, mint 

az utólagos és újból való anyakönyvezés feltételeivel. A születést és a halálesetet annak 

időpontjától számított harminc napon belül, a házasságkötést, a bejegyzett élettársi 

kapcsolatot annak megtörténte után azonnal nem anyakönyvezték. Újból kell 

anyakönyvezni, ha születést, a házasságkötést, a bejegyzett élettársi kapcsolatot és a 

halálesetet a gyermek családi jogállásában, illetőleg a szülők személyében 

bekövetkezett változás miatt a születési anyakönyvbe anyakönyvezett szülők, illetőleg a 

gyermek családi nevére vonatkozó adatok megváltoztak, a bejegyzést nem az eljárásra 

jogosult személy teljesítette, az alapbejegyzés kijavítással nem pontosítható. 

Amennyiben egy személy a magyar állampolgárságot születése, illetőleg 

házasságkötése után szerezte meg születését és házasságkötését, bejegyzett élettársi 

kapcsolatát a magyar anyakönyvbe akkor is be kell jegyezni. Magyarországon lakó 

hontalan személy külföldön történt születését, házasságkötését, bejegyzett élettársi 

kapcsolatát, illetőleg halálesetét, ha lakóhelye Magyarországon van vagy volt, az 

anyakönyvi ügyekért felelős miniszter által rendeletben kijelölt szerv anyakönyvezi, ha 

a bejegyzést olyan személy kéri, akinek a magyarországi anyakönyvezéshez érdeke 

fűződik. 

Magyar állampolgár bármelyik anyakönyvvezetőnél előterjesztheti a hazai 

anyakönyvezés iránti kérelmet. A külföldön élő magyar állampolgár bármely hivatásos 

konzuli tisztviselőnél is előterjesztheti a hazai anyakönyvezés iránti kérelmet. Ha 

magyar állampolgár külföldön történt születéséről, házasságkötéséről, külföldön 

létesített bejegyzett élettársi kapcsolatáról vagy külföldön történt halálesetéről az 

anyakönyvvezető vagy - a fogadó állam által megküldött anyakönyvi kivonat alapján - a 

hivatásos konzuli tisztviselő tudomást szerez, az anyakönyvezést hivatalból 

kezdeményezi. A magyar állampolgár külföldön bekövetkezett halálesetének hazai 

anyakönyvezése iránti kérelmet a hivatásos konzuli tisztviselőnél postai úton is elő lehet 

terjeszteni. 

Magyar állampolgár születésének hazai anyakönyvezése során kérheti utónevének, a 

külföldi anyakönyvi okiratban szereplő utónévnek megfelelő magyar utónévre történő 

javítását. Ha korábbi személyes joga alapján kettős családi nevét a magyar névviselési 

szabályoktól eltérően anyakönyvezték, a magyar állampolgárság megszerzése után 
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kérheti, hogy kettős családi nevét a magyar névviselési szabályoknak megfelelő 

írásmóddal jegyezzék be, illetve arra javítsák ki. 

Fontos közokiratnak számít az anyakönyv alapján kiállítható közokirat az anyakönyvi 

kivonat, a másolat, az értesítés és a hatósági bizonyítvány. 

Az ügyfél kérelmére anyakönyvi kivonat adható ki, amely az anyakönyvezett adatokat 

a kiállítása időpontja szerinti állapotnak megfelelően tartalmazza. 

Ha az ügyfél olyan adat igazolását kéri, amely nem adattartalma az anyakönyvi 

kivonatnak, hatósági bizonyítvány adható ki. Illetékmentes anyakönyvi kivonat a 

születés, a házasságkötés, a bejegyzett élettársi kapcsolat és a haláleset anyakönyvezését 

követően az érintett részére egy ízben hivatalból.  

Azok a szervek, amelyek az anyakönyvi esemény bejegyzését követően kiállított 

illetékmentes anyakönyvi kivonatnak a bemutatását igényelték, azt a betekintés után az 

ügyfélnek kötelesek visszaszolgáltatni. 

Az anyakönyvvezetőt különböző jogosultságok illetik meg. Az állampolgárság 

ellenőrzése és az elhalt személyek személyazonosság igazolására alkalmas 

okmányainak, valamint a személyi azonosítót és lakcímet igazoló hatósági 

igazolványának bevonása céljából az ehhez szükséges, a polgárok személyi adatainak és 

lakcímének nyilvántartásáról szóló törvényben, valamint a külföldre utazásról szóló 

törvényben meghatározott adatokat, valamint az elhalt személyek személyazonosság 

igazolására alkalmas okmányainak bevonása céljából az ehhez szükséges, a közúti 

közlekedési nyilvántartásról szóló törvényben meghatározott adatokat megismerni. 

Ha az anyakönyvvezető részére a szükséges technikai feltételek rendelkezésre állnak 

közvetlen elektronikus hozzáféréssel kell biztosítani. Az anyakönyvvezető az alap- és 

utólagos bejegyzésről az e törvényerejű rendeletben meghatározott feladatok ellátása 

céljából más anyakönyvvezetőnek, a fővárosi és megyei kormányhivatalnak és a 

gyámhatóságnak szolgáltat adatot. 

Az anyakönyvvezető a polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartásáról 

szóló 1992. évi LXVI. törvényben meghatározott adatszolgáltatási kötelezettségét 

személyi azonosítóval teljesíti. Az adatszolgáltatással egyidejűleg az újszülött 

személyazonosító igazolványának, valamint személyi azonosítót és lakcímet igazoló 

hatósági igazolványának kiadása érdekében az újszülött arcképét megküldi a 

személyazonosító igazolványt kiállító hatóság részére, a törvényes képviselők nevét és 

telefonszámát a személyi azonosítót és lakcímet igazoló hatósági igazolványt kiállító 

hatóság részére. Az anyakönyvvezető amennyiben 1980. december 31-ig vezetett 
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anyakönyv első példányába bejegyzett utólagos bejegyzés tesz, a  teljes szövegéről az 

illetékes levéltárat értesíti kell. 

Elektronikus ügyintézés az anyakönyvi, házasságkötési és névváltoztatási eljárásban
 

kiemelkedő része a törvénynek, ha a közeljövőbe tervezett változásokat vesszük alapul. 

Az anyakönyvi, a házasságkötési valamint a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésére 

irányuló és a névváltoztatási eljárásokban nincs helye elektronikus ügyintézésnek. 

Az ügyfél - ha a szükséges technikai feltételek rendelkezésre állnak - anyakönyvi 

kivonatának, hatósági bizonyítványának kiállítását, valamint bizonyos eljárás 

megindítását elektronikus úton is kérelmezheti. 

Az anyakönyvi bejegyzések céljára, valamint az anyakönyvi kivonat kiállítására 

szolgáló biztonsági okmányokról a közhitelességet szolgáló ellenőrzés, valamint a 

visszaélések megakadályozása céljából központi nyilvántartást kell vezetni. E 

nyilvántartás tartalmazza: az okmányfelhasználására jogosult szerv megnevezését és 

azonosítóját, egyedi azonosítóját, bevételezésének helyét és idejét, tényleges tárolási 

helyét, kiállítására, felhasználására, érvényességére és selejtezésére vonatkozó adatokat. 

Szintén tartalmazza a kiállított anyakönyvi kivonatban szereplő személyes és 

okmányazonosító adatokat, az anyakönyvi kivonat kiállítását kérő ügyfél 

személyazonosító adatait, az anyakönyvi kivonatot kiállító anyakönyvvezető 

azonosításához szükséges adatokat. 

A nyilvántartásban tárolt adatok megismerésére, illetőleg igénylésére közvetlen online 

hozzáféréssel a település megbízott anyakönyvvezetője, helyettesítő anyakönyvvezető a 

kirendelés időtartama alatt, továbbá a külön jogszabályban meghatározott járási hivatal 

vezetője, illetőleg az útlevélhatóság, vagy a konzuli szolgálat közigazgatási hatósági 

jogkört gyakorló konzuli tisztviselője személyazonosításra alkalmas hatósági 

igazolvány kiadási eljárásban, valamint törvényben meghatározott felügyeleti feladatai 

ellátásához a fővárosi és megyei kormányhivatal és a jogszabályban az anyakönyvi 

feladatok ellátására kijelölt szerv jogosult. 

A nyilvántartás vezetéséhez - a nyilvántartott adatok és azok változásai tekintetében - 

az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter rendeletében meghatározott rend szerint 

adatkezelőként adatszolgáltatásra kötelezett a települési önkormányzat polgármesteri 

hivatalának anyakönyvvezetője, a települési önkormányzat polgármesteri hivatalának 

jegyzője, valamint a fővárosi és megyei kormányhivatal, valamint a központi 

anyakönyvi szerv vezetője. 
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A záró rendelkezések értelmében a törvényerejű rendelet 1983. január 1. napján lép 

hatályba; rendelkezéseit az akkor folyamatban levő ügyekben is alkalmazni kellett. 

Felhatalmazást kap az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter, hogy rendeletben állapítsa 

meg a névviselés, a névváltoztatás, az anyakönyvezés és a házasságkötési valamint a 

bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésére irányuló eljárás, továbbá az anyakönyvi 

szakvizsga részletes szabályait.       

 Az anyakönyvi ügyekért felelős miniszter, rendeletben jelöli ki a hazai 

anyakönyvezést végző hatóságot és a bejegyzett élettársi kapcsolat létrehozására 

jogosult további anyakönyvvezetők körét. A települési önkormányzat, rendeletben 

határozza meg a hivatali helyiségen kívüli, valamint a hivatali munkaidőn kívül történő 

házasságkötés és bejegyzett élettársi kapcsolat létesítése engedélyezésének szabályait, 

és a hivatali helyiségen kívüli, valamint a hivatali munkaidőn kívül történő 

házasságkötés és bejegyzett élettársi kapcsolat létesítése esetén a többletszolgáltatás 

ellentételezéseként az önkormányzat részére, valamint az anyakönyvvezető részére 

fizetendő díj mértékét.         

 A Kormány, hogy rendeletben jelöli ki a központi anyakönyvi szervet.

 Értelmezésnek számít az, hogy ahol a jogszabály leánykori nevet említ, azon születési 

családi és utónevet illetve minden olyan adatkezelésben, amelynek adattartalma a 

családi és utónév, ez alatt a születési családi és utónevet, illetve a házassági nevet kell 

érteni.           

 A 2002. december 15-ét követően született gyermek születési családi nevének a 

születéssel kettőnél több tagúvá válása esetén a szülőknek nyilatkozniuk kell arról, hogy 

a gyermek a családi név melyik két tagját viselje.
24

 

A fentiekben 2014. március 15. előtt hatályos állapotát mutattam be a törvénynek. Az 

említett naptól változott a törvény több bekezdése, amely a Polgári Törvénykönyv 

módosulásával is összekapcsolható. 

A 16. § értelmében a házasulandóknak már nem a Csjt-ben foglaltaknak megfelelően 

kell nyilatkozni arról, hogy a házasságkötés után milyen házassági nevet kívánnak 

viselni, hanem a Polgári Törvénykönyvben foglaltaknak megfelelően. A 19. § 

értelmében sem a Csjt-t kell figyelembe venni a házassági akadály bejelentésénél, 

hanem a Polgári Törvénykönyvet és akadályként már cselekvőképességet teljesen 

korlátozó gondnokság alá helyezést említ. E bekezdés változása még hogy a jegyző a 

                                                           
24

 1982. évi 17. törvényerejű rendelet az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a 31-45§ 
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kérelem benyújtásától számított 30 napon belül dönt most már a Polgári Törvénykönyv 

szerinti esetben a házassági akadály alóli felmentés megadásáról. Nem a Csjt. hanem a 

Polgári Törvénykönyv bekezdésében  meghatározott  várakozási idő alóli felmentés 

megadásáról szintén nem a tervezett házasságkötés helye szerint illetékes jegyző a 

kérelem benyújtásától számított 8 napon belül dönt .A bejegyzett élettársi kapcsolat 

létrahozásának megtagadásánál is módosult a cselekvőképességet kizáró gondnokság 

cselekvőképességet teljesen korlátozó gondnokságra. A házassági névvel kapcsolatos 

szabályozásban az eddig Csjt. helyett a Polgári Törvénykönyv megjelölt részei az 

irányadóak. A születési név megváltoztatásakor a cselekvőképességet teljesen korlátozó 

gondnokság alatt álló személy kérelmét a gondnok terjesztheti elő. Megkülönböztető 

betűjelzés  használatánál már nem személyhez fűződő jogot-sérelmet nevez meg a 

törvény, hanem személyiségi jogot sért. 
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6/2003. (III. 7.) BM rendelet az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a 

névviselésről 

Az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről 1982. évi 17. 

törvényerejű rendelet mellett az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a 

névviselésről 6/2003. (III. 7.) BM rendelet az anyakönyvi igazgatás szabályozásának 

másik eleme.          

 A rendelet fejti ki részletesebben illetve tér ki az anyakönyvi igazgatás azon részire, 

amellyel a törvény nem, vagy nem teljes részletességgel foglalkozik. A rendelet 

elemzésében nem bocsátkozok teljességre. 

A települési önkormányzat anyakönyvvezetője vezeti a születési, a házassági és a 

halotti és a bejegyzett élettársi kapcsolatok anyakönyvét, amely előre bekötött, harminc 

vagy háromszáz számozott lapot - házassági anyakönyv és a bejegyzett élettársi 

kapcsolatok anyakönyve esetén hatvan vagy hatszáz oldalt - tartalmazó, hitelesített és 

egyedi azonosítóval ellátott anyakönyv. Az anyakönyv fedőtáblájának első oldala 

tartalmazza a község, város, megyei jogú város, fővárosi kerület nevét, az anyakönyv 

megnevezését, továbbá azt az időpontot, amelytől kezdve az anyakönyvbe az adatokat 

bejegyzik. Ha a kötet megtelt, annak lezárása után a fedőlapon az utolsó bejegyzés 

időpontját is fel kell tüntetni. Több házassági anyakönyvet, illetve bejegyzett élettársi 

kapcsolatok anyakönyvét is lehet vezetni azokon a településeken, ahol több 

házasságkötő terem is működik, ezért e könyvek fedőtáblájának első oldalán az 

anyakönyvvezető megkülönböztető betűjelzést (A, B, C stb.) is feltüntethető. Fontos, 

hogy a jegyző hitelesíti használatba vétele előtt, valamint újrakötés után. Az anyakönyv 

lezárására fogalmaz meg előírásokat a rendelet: minden év utolsó munkanapján, az 

utolsó alapbejegyzés után, év közben ha megtelt, az anyakönyv utolsó, nem számozott 

oldalán, ha új típusú anyakönyv kerül bevezetésre, az utolsó alapbejegyzés után kell 

végrehajtani. Más köztisztviselő is bejegyezhet az anyakönyvbe anyakönyvvezető 

megbízásából és felügyelete mellett, de ez esetben az anyakönyvi bejegyzést az 

anyakönyvvezető írja alá és felel a bejegyzett adatok helyességéért. 

Az anyakönyvvezető feladatait részletesen fejti ki a rendelet: közreműködik a 

házasságkötésnél és a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésénél, intézi az anyakönyvi 

igazgatással összefüggő ügyeket, közreműködhet a családi események társadalmi 

megünneplésében. 



43 
 

Az anyakönyvvezető hivatali felszereltségét is pontosan meghatározza. 

Az illetékesség szempontjából vannak kirívó esetek. Ilyen, ha a születés mozgó 

járművön történik ebben az esetben - az az anyakönyvvezető jegyzi be, akinek 

működési területén az anya a járművet elhagyta. Ha ismeretlen szülőktől származik a 

gyermek a születést az az anyakönyvvezető jegyzi be, akinek működési területét a járási 

gyámhivatal határozatában születési helyként megjelölte. A haláleset történhet mozgó 

járművön is, ekkor annak anyakönyvezésére az az anyakönyvvezető illetékes, akinek 

működési területén a holttestet a járműről leemelték, illetve talált holttest esetében 

akinek működési területén a holttestet megtalálták. 

Ahogy a törvény is külön foglalkozik a bejelentéssel úgy a rendeletben is található 

ilyen cím A születés bejelentésére szolgáló nyomtatványt a szülők személyazonosításra 

alkalmas okmánya, valamint más közokiratok alapján kell kitölteni. A haláleset 

bejelentésére szolgáló nyomtatványt az elhalt személyazonosításra alkalmas okmánya, 

valamint más közokirat alapján kell kitölteni. 

Az anyakönyvezést az anyakönyvvezető a születéseket és a haláleseteket a 

bejelentések beérkezése, a házasságokat a megkötésük, a bejegyzett élettársi 

kapcsolatokat létrehozásuk sorrendjében végzi. 

Az anyakönyv „Megjegyzések” rovata kell bejegyezni az igazolt külföldi 

állampolgárságot, hontalanságot, valamint az ismeretlen állampolgárságot.  

Az anyakönyvvezető az alapbejegyzést a születési és a halotti anyakönyvbe 

bejelentésre, a házassági anyakönyvbe és a bejegyzett élettársi kapcsolatok 

anyakönyvébe pedig a felek előtte tett egybehangzó kijelentése alapján anyakönyvezi. 

Hivatalból kell elvégezni az alapbejegyzés anyakönyvezését megkeresésre, a felettes 

szerv rendelkezése, más szerv értesítése alapján. 

Az anyakönyv „Megjegyzések” rovatába jegyzi be, ha az anyakönyvvezető az 

alapbejegyzést aláírásával még nem zárta le, a bejegyzett adatok helyesbítését vagy 

kiegészítését  

Az alapbejegyzés törölhető is és ennek okát az „Utólagos bejegyzések” rovatban kell 

feltünteti. 

Fontos az anyakönyvezés helyszínére vonatkozó szabályozás. E szerint az 

anyakönyvvezető a születési és a halotti anyakönyvbe a hivatali helyiségében, a 

házassági anyakönyvbe és a bejegyzett élettársi kapcsolatok anyakönyvébe pedig a 
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házasságkötés, illetve a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésének helyén írja be az 

adatokat. 

„Az anyakönyvi alapbejegyzések naptári évenként egyes folyószámmal kezdődnek. 

Amennyiben egy településen párhuzamosan több házassági anyakönyvet vagy 

bejegyzett élettársi kapcsolatok anyakönyvét vezetnek, a folyószám mindegyik 

anyakönyvben egyessel kezdődik.”
25

 

Az anyakönyvvezető a helységnevet a születés, a házasságkötés, a bejegyzett élettársi 

kapcsolat létesítése, illetőleg a haláleset időpontjában érvényes államigazgatási 

helységnév figyelembevételével jegyzi be. 

A lakóhely illetve a származási hely anyakönyvezésre a rendelet konkrét előírásokat 

tartalmaz. Az anyakönyvbe lakóhelyként a bejelentett lakóhelyet, ennek hiányában az 

utolsó bejelentett lakóhelyet kell feltüntetni. 

Az anyakönyvbe a családi állapotot is be kell jegyezni. A házassági anyakönyvbe: 

nőtlen, hajadon, özvegy, özvegy bejegyzett élettárs, elvált, elvált bejegyzett élettárs, 

házassága megszűnt vagy bejegyzett élettársi kapcsolata megszűnt. A bejegyzett 

élettársi kapcsolatok anyakönyvébe: nőtlen, hajadon, özvegy, özvegy bejegyzett 

élettárs, elvált, elvált bejegyzett élettárs, házassága megszűnt vagy bejegyzett élettársi 

kapcsolata megszűnt. A halotti anyakönyvnek is vannak kötelező elemei: nőtlen, 

hajadon, nős, férjes, bejegyzett élettárs, özvegy, özvegy bejegyzett élettárs, elvált, elvált 

bejegyzett élettárs, házassága megszűnt vagy bejegyzett élettársi kapcsolata megszűnt. 

Amennyiben az anyakönyvvezető az ugyanarra a személyre vonatkozó adatokat a 

korábbi bejegyzés adataival összehasonlítja, és eltérést tapasztal, azokat helyesbíti, 

illetőleg kijavítja. 

A házasságkötésnél kikötés, hogy az anyakönyvvezető csak a saját, illetőleg a 

megbízója működési területe szerint illetékes települési önkormányzat területén járhat 

el. 

Különleges eset, ha a házasulók valamelyikének egészségi állapota közeli halállal 

fenyeget erről is részletesen rendelkezik a rendelet.  

A családi állapot igazolni kell amennyiben létezett korábbi házasság vagy korábbi 

bejegyzett élettársi kapcsolat megszűnését az anyakönyvvezető megállapítja.  

                                                           

25
 6/2003. (III. 7.) BM rendelet az anyakönyvekről, a házasságkötési eljárásról és a névviselésről 28. § 
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Az anyakönyvvezetőnek a házasságkötés előtt ismételten vizsgálja, hogy a 

házasságkötésnek nincs-e törvényi akadálya, illetőleg fennállnak-e a törvényes 

előfeltételek. 

A házasság megkötésekor be kell tartania a rendeletben foglaltakat így különösen, 

hogy a házasságkötés a törvényben előírt módon történjék, annak időtartama alatt a 

házasulók és a házassági tanúk, illetőleg - ha szükséges - a tolmács, a jelnyelvi tolmács 

mindvégig folyamatosan jelen legyenek. A házasságból származó gyermekek családi 

nevéről szóló megállapodást a házassági anyakönyv „Megjegyzések” rovatába jegyzi 

be. Az anyakönyvvezető a házassági anyakönyvi alapbejegyzést a házasulók, a 

házassági tanúk és a tolmács aláírása után aláírásával zárja le. Formalitásnak tűnhet, de 

előírás hogy az anyakönyvvezető a házassági szertartás alatt Magyarország címerével 

ellátott nemzetiszínű vállszalagot és ünnepélyes öltözetet visel. 

A bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésére is hasonló előírásokat fogalmaz meg a 

rendelet. Az anyakönyvvezető csak a saját vagy a helyettesítéssel megbízott 

anyakönyvvezető a megbízója működési területe szerint illetékes települési 

önkormányzat területén járhat el. Ismerteti a felekkel a bejegyzett élettársi kapcsolat 

létesítésének törvényi akadályait, annak törvényes előfeltételeit, illetve a bejegyzett 

élettársi kapcsolat létesítése akadályai elhallgatásának következményeire. 

Ha a szülők megállapodtak a házasságkötéskor a gyermek családi nevében, ezt 

legkésőbb az első közös gyermek születésének anyakönyvezéséig azt okirattal vagy a 

megállapodást is tartalmazó házassági anyakönyvi kivonattal kötelesek igazolni.  

A gyermek születési alapbejegyzésének teljesítésekor a szülők kérhetik, hogy 

gyermekük születési családi nevének valamely nemzetiségi nyelv szabályai szerint 

jegezzék be, illetve születési családi és utónevének nemzetiségi nyelven történő 

szerepeltetését is és ezt a bejegyzését az anyakönyv „Megjegyzések” rovatába kell 

teljesíteni. 

Ha megállapítható, akkor a születés sorrendjében kell a többes szülés 

anyakönyvezésekor a gyermekek születését bejegyezni külön-külön. 

Ha ismeretlen szülőktől származó gyermek születését kell anyakönyvezni, a születés 

anyakönyvezését legfeljebb harminc napra lehet elhalasztani, a vér szerinti szülők, 

illetve a képzelt szülők adatainak megállapítása céljából pedig megkeresi az illetékes 

gyámhivatalt. 

Amennyiben egy gyermek nem házasságban élők gyermekeként születik, az apa teljes 

hatályú apai elismerő nyilatkozatot tehet. Az anyakönyvvezető az apai elismerő 
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nyilatkozatot tevő férfi figyelmét felhívja a nyilatkozat jogkövetkezményeire, és ennek 

megtörténtét jegyzőkönyvben rögzíti. Tájékoztatja a nyilatkozót, hogy az apai elismerő 

és hozzájáruló nyilatkozatot a jegyzőkönyv aláírása után visszavonni nem lehet. 

Ha nem lelhető fel a született gyermeknek szülei a születési anyakönyvbe a 

gyámhivatal jogerős határozata alapján képzelt szülő adatait jegyzi be az 

anyakönyvvezető. 

A házasságkötés anyakönyvezése értelemszerűen a házasságkötéssel egyidejűleg 

történik. 

A bejegyzett élettársi kapcsolat anyakönyvezése annak létrehozásával egyidejűleg 

történik. 

A halotti anyakönyvbe a meghalt személy nemét, ha nagykorú volt „férfi”, illetőleg 

„nő”, ha kiskorú „fiú”, illetőleg „leány” szavakkal kell bejegyezni. Előfordulhat, hogy 

nem áll rendelkezésre minden szükséges adat halálesetet anyakönyvezésére. Ebben az 

esetben az anyakönyvvezető akkor anyakönyvezi, ha a szükséges adatok közül legalább 

a halott családi és utóneve, valamint a személyazonosság megállapítására alkalmas 

további egy adat ismert. 

Az anyakönyvvezetőnek a születés, a házasságkötés, a bejegyzett élettársi kapcsolat 

és a haláleset anyakönyvezése után is van feladata. Ilyen feladat az illetékmentes 

anyakönyvi kivonat kiadása, a betűrendes névmutatóba az alapbejegyzést bevezetése, 

előírt adatszolgáltatások teljesítése. A haláleset anyakönyvezését követően bejegyzi az 

általa vezetett születési anyakönyv „Utólagos bejegyzések” rovatába a halálesetet és az 

általa vezetett házassági anyakönyv „Utólagos bejegyzések” rovatába a házasság 

megszűnését valamint a bejegyzett élettársi kapcsolatok anyakönyvének „Utólagos 

bejegyzések” rovatába a bejegyzett élettársi kapcsolat megszűnését. 

Az anyakönyvvezető a születési anyakönyvi is jegyzendőek bizonyos tények az 

„Utólagos bejegyzések” rovatába. Ilyen az állampolgársági eljárásban történt 

névmódosítást, a születési családi és utónév örökbefogadás vagy örökbefogadás 

hatálytalanná válása, a születési családi név megváltozását, ha annak a szülőnek az 

adatait, akinek a nevét a gyermek viseli, az anyakönyvből törölni kell. Be kell jegyezni 

a születési családi név megváltozását, ha a gyermek családi jogállása megváltozott, 

vagy a gyámhivatal a gyermek apjaként képzelt apát állapított meg, a gyermek 

nemének, valamint ezzel összefüggően utónevének megváltozását,a bejegyzett személyi 

azonosító megváltozását,az ismeretlen állampolgárságú gyermek vagy szülők ismertté 
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vált állampolgárságát,megkülönböztető betűjelet, ha az nem szerepel a bejegyzésben,a 

bejegyzés kijavítását,a bejegyzett személy halálát. 

A házassági anyakönyvben is megtalálható az „Utólagos bejegyzések” rovat. Ide 

jegyzendő be a gyermekek családi nevéről történt megállapodást, ha a házasulók a 

házasság megkötésekor a házasságból származó közös gyermekek családi nevében nem 

állapodtak meg vagy korábbi megállapodásukat megváltoztatták, ha a házastársaknak a 

házassági anyakönyvbe bejegyzett születési családi vagy utóneve, házassági neve, 

személyi azonosítója megváltozik és a házastárs halálát vagy a házasság egyéb módon 

történő megszűnését és a magyar állampolgárság megszűnését is. 

Utólagosan bejegyezhető tények a bejegyzett élettársi kapcsolatok anyakönyvénél is 

fellelhetőek.  

A halotti anyakönyv „Utólagos bejegyzések” rovatába jegyzi be az anyakönyvvezető: 

az ismeretlen holttest később megállapított személyi adatait, a magyar állampolgárság 

megszerzését. 

Amennyiben az említett utólagos bejegyzések egyike történik akkor az 

anyakönyvvezető az utólagos bejegyzést követően illetékmentesen adja ki az 

anyakönyvi kivonatot, illetve akkor is, ha a kijavításra vagy kiegészítésre az 

anyakönyvvezető vagy más szerv hibájából került sor. Bevezeti az utólagos bejegyzést a 

betűrendes névmutatóba, ha az névváltozással járt együtt, teljesíti az előírt 

adatszolgáltatást. 

Utólagos anyakönyvezésnek is van helye, ha a születést vagy a halálesetet annak 

napjától számított harminc napon belül, a házasságkötést vagy a bejegyzett élettársi 

kapcsolatot a házasság megkötésekor vagy a bejegyzett élettársi kapcsolat 

létrehozásakor azonnal nem anyakönyvezték.  

Az újból való anyakönyvezés eseteire is kitér a rendelet. 

Az örökbefogadást a születési anyakönyvbe az anyakönyvvezető a gyámhivatal 

jogerős határozata alapján jegyzi be. 

Részletesen megfogalmazza a hazai anyakönyvezés általános szabályait illetve a hazai 

anyakönyvezésre vonatkozó különös szabályait. 

Az anyakönyvi kivonat és értesítés is kérelmezhető ekkor az anyakönyvvezető a 

„Megjegyzések” és az „Utólagos bejegyzések”, továbbá az alapbejegyzés adatait 

együttesen veszi figyelembe és a 8 napon belül kiállítja, és az érdekeltnek elküldi. 
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Anyakönyvi kivonatot és hatósági bizonyítványt az ügyfél részére postai kézbesítéskor 

hivatalos iratként küldeményként kell kézbesíteni. A törölt bejegyzésről csak 

anyakönyvi másolat állítható ki. 

Az anyakönyvi kivonat tartalmát is szabályozza a rendelet. Az anyakönyvbe 1953. 

január 1-je előtt bejegyzett címeket, rangokat, nemesi előneveket, ragadványneveket és 

egyéb jelzéseket az anyakönyvi kivonat nem tartalmazza. Az anyakönyvi kivonatban a 

születés, a házasságkötés, a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítése és a haláleset idejét 

betűkkel is ki kell írni. Az anyakönyvi kivonat „Megjegyzések” rovatába a külföldi és 

ismeretlen állampolgárságon, a hontalanságon, valamint a magyar állampolgárság 

megszűnésének tényén és időpontján kívül több fontos tényt is be kell jegyezni. A 

születési anyakönyvi kivonatba: a bejegyzett személy halálát; a 2002. december 15-e 

előtt történt utónév módosítást a hatálybalépés megjelölésével; az örökbefogadás tényét; 

az örökbefogadott gyermek magyar állampolgárságát, amennyiben nem magyar 

állampolgárságú szülők fogadták örökbe; a hontalan szülők Magyarországon született 

gyermekének magyar állampolgárságát. A házassági anyakönyvi kivonatba: a 

születendő gyermekek családi nevét; a házasság megszűnését, érvénytelenné (korábban 

semmissé) nyilvánítását; a házastársak házassági nevének módosítását a hatálybalépés 

megjelölésével; a volt feleség eltiltását a házassági név viselésétől; azt a tényt, hogy a 

házasság a magyar jog alapján mely naptól tekinthető érvényesnek. A bejegyzett 

élettársi kapcsolatok anyakönyvéből kiállított kivonatba: a bejegyzett élettársi kapcsolat 

megszűnését, érvénytelenné nyilvánítását; azt a tényt, hogy a bejegyzett élettársi 

kapcsolat a magyar jog szerint mely naptól tekinthető érvényesnek. A halotti 

anyakönyvi kivonatba: a holtnak nyilvánítást; a halál tényének bírósági megállapítását; 

a 2009. július 1-je előtt rendszeresített halotti anyakönyvi kivonaton - ha az elhalt 

bejegyzett élettárs volt - a bejegyzett élettársának születési családi. 

Az anyakönyvvezetők anyakönyvvel és anyakönyvi kivonat nyomtatvánnyal történő 

ellátásának kezdeményezése, az anyakönyvek és anyakönyvi kivonatok 

felhasználásának nyilvántartása elektronikus úton, az anyakönyvi szolgáltató rendszer 

alkalmazásával történik. E rendszer feladatát és alkalmazást részletezi a rendelet. 

Amennyiben szükségessé válik az anyakönyv újból való összeállításához szükséges 

adatokat a polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartása, az anyakönyvi 

irattár, az anyakönyv levéltári másodpéldánya, más szerveknél található iratok 
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felhasználásával, a lakosság birtokában levő anyakönyvi kivonatokba való 

betekintéssel.  

Fontos fogalom a névmutató, amelyet az anyakönyvvezető anyakönyvenként 

betűrendes névmutatót vezet a születési, a házassági anyakönyvekbe, a bejegyzett 

élettársi kapcsolatok anyakönyveibe és a halotti anyakönyvekbe történő bejegyzésekről. 

A névmutatóba a születési családi név kezdőbetűjének megfelelően - a 

megkülönböztető betűjel figyelmen kívül hagyásával - az alapbejegyzést követően, az 

anyakönyvvezető azonnal bejegyzi annak a személynek a születési családi és utónevét.  

Újból való anyakönyvezéskor az új alapbejegyzésnek megfelelő évi névmutatóba is be 

kell jegyezni a szükséges adatokat. A névmutató „Megjegyzés” rovatában fel kell 

tüntetni a korábbi bejegyzés évét és anyakönyvi folyószámát, valamint névváltozás 

esetén a korábbi nevet is. A korábbi bejegyzésnél az anyakönyvi bejegyzés folyószámát 

és évét át kell húzni, fölé kell írni az új anyakönyvi folyószámot és évet. A 

„Megjegyzés” rovatban fel kell jegyezni névváltozás esetén az új születési családi nevet 

is. 

A rendszerezést és visszakereshetőséget szolgálja, hogy az anyakönyvi ügyekben 

keletkezett irat anyakönyvi számot vagy iktatószámot kap. Az anyakönyvi szám az 

anyakönyvi alapbejegyzés folyószáma és évszáma, amely az anyakönyv megnevezését 

is tartalmazza. 

Az anyakönyvi eljárás befejezése után az alap- vagy utólagos bejegyzés alapját képező 

iratokat az anyakönyvi irattárban kell elhelyezni, amelyből kivételes esetben írásbeli 

megkeresésére szabad eredeti iratot kiadni. Az itt elhelyezett anyakönyvi alapiratok nem 

selejtezhetőek, őrzésükről az anyakönyvvezető gondoskodik. 

Fontos kötelezettség, hogy a születési anyakönyvbe bejegyzést teljesítő 

anyakönyvvezető a házasságkötést nyilvántartó anyakönyvvezetőt értesíti a közös 

gyermekek családi nevének bejegyzéséről, ha a gyermek házasságban élő szülőktől 

származott, és a szülők nem viselnek közös házassági nevet, feltéve, hogy a gyermek 

névviselésére vonatkozóan a házassági anyakönyvben még nincs bejegyzés, vagy a 

korábbi megállapodást a szülők megváltoztatták. A születést nyilvántartó 

anyakönyvvezető értesíti a házasságkötést, a bejegyzett élettársi kapcsolatot, az érintett 

személy gyermekeinek születését, valamint az érintett személy halálesetét nyilvántartó 

anyakönyvvezetőt a születési anyakönyvbe feljegyzett adatok kijavításáról, ha az 

iratokból kitűnik, hogy az érintett személy házasságot kötött, bejegyzett élettársi 

kapcsolatot létesített vagy gyermekei vannak. A halotti anyakönyvbe bejegyzést 
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teljesítő anyakönyvvezető értesíti az elhalt személy születését, valamint a 

házasságkötését vagy bejegyzett élettársi kapcsolatát nyilvántartó anyakönyvvezetőt, ha 

a házasság vagy a bejegyzett élettársi kapcsolat fennállt a haláleset időpontjában, ha a 

születés, a házasságkötés vagy a bejegyzett élettársi kapcsolat létesítése 

Magyarországon történt, vagy annak hazai anyakönyvezését elvégezték. A bejegyzett 

élettársi kapcsolatot nyilvántartó anyakönyvvezető értesíti a bejegyzett élettárs korábbi 

házasságkötését nyilvántartó anyakönyvvezetőt, ha a bejegyzett élettárs a bejegyzett 

élettársi kapcsolat létesítését megelőzően házassági névként volt férje nevét vagy 

családi nevét viselte a házasságra utaló toldással, és házassági nevét nem módosította 

másik házassági névviselési formára, ezért a születési családi nevének viselésére 

jogosult. 

Az 1980. december 31-ig vezetett anyakönyv első példányába bejegyzett utólagos 

bejegyzés teljes szövegét az anyakönyvvezető azonnal átvezeti az „Utólagos 

bejegyzések jegyzékébe”         

 Az anyakönyvvezetőnek adatszolgáltatási kötelezettsége van a gyámhivatalok felé is 

meghatározott esetekben. 

Az anyakönyvvezető felettes szerv útján válaszol a nemzetközi jogsegélyre, valamint 

az egyéb külföldről érkező megkeresésre amennyiben az személyes adatok közlésére 

irányul.           

 A rendelet előírásokat fogalmaz meg az 1947. június 1-je előtt tett és a gyermek 

születési anyakönyvébe bejegyzett apai elismerő, illetve ha egy gyermek anyja 1947. 

június 1-je előtt kötött utólagos házasságot. 

Az anyakönyvvezető és a hazai anyakönyvezést végző hatóságnak feladatként jelöli 

meg, hogy 2013. december 31-ig rögzíti az ASZA-rendszer erre a célra szolgáló 

felületén valamennyi, az őrizetében levő, lezárt és eddig az ASZA-rendszerben nem 

rögzített anyakönyvet. 

Aktuális faladata az anyakönyvvezetőknek hogy az apa adatai nélküli születési 

anyakönyvi bejegyzést 2014. április 30-áig lezárja, és egyidejűleg a születési 

anyakönyvbe a gyermek családi neve rovatba az anya születési családi nevét jegyzi be, 

kivételeket figyelembe véve melyet a Polgári Törvénykönyv adott pontjai fogalmaznak 

meg. 
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A záró rendelkezésekben találjuk a rendelet hatályba lépésének idejét, illetve hogy 

rendelkezéseit a folyamatban levő ügyekben is alkalmazni kell.
26

 

A rendelet végén találhatóak az alábbi mellékletek: 1. számú melléklet a 6/2003. (III. 

7.) BM rendelethez, Jegyzőkönyv a születés bejelentéséről, Jegyzőkönyv a házasság 

bejelentéséről, Jegyzőkönyv bejegyzett élettársi kapcsolat létesítésére irányuló szándék 

bejelentéséről, Jegyzőkönyv a haláleset bejelentéséről; 2. számú melléklet a 6/2003. 

(III. 7.) BM rendelethez Az anyakönyvi kivonatok adattartalma; 3. számú melléklet a 

6/2003. (III. 7.) BM rendelete; 4. számú melléklet a 6/2003. (III. 7.) BM rendelethez Az 

anyakönyvezésnél alkalmazható feljegyzések, záradékok és egyes bejegyzések 

szövegmintái; 5. számú melléklet a 6/2003. (III. 7.) BM rendelethez Az anyakönyvi 

szolgáltató rendszer alkalmazásához szükséges számítástechnikai eszközök; 6. számú 

melléklet a 6/2003. (III. 7.) BM rendelethez Az ASZA-rendszeren keresztül 

igényelhető, központilag előállított anyakönyvi nyomtatványok, valamint a biztonsági 

tintával töltött íróeszköz igénylése és kezelése; 7. számú melléklet a 6/2003. (III. 7.) 

BM rendelethez Az ASZA-rendszer használatához szükséges hozzáférési jogosultságok 

és a felhasználói kártyák igénylése és kezelése. 

Mivel az anyakönyvvezetés jelenében viszonylag rövid időn belül történik több 

jogszabályváltozás így csak e két jogszabály ismertettem. Tömörsége is mutatja 

mennyire fontos és jelentős az anyakönyvvezetés. Az állampolgárok a mindennapi 

életük során több esetbe találkoznak a különböző anyakönyvekkel.  

A névviseléshez való jog emberi alapjog melyet születésünk pillanatától megillet. A 

névváltoztatás joga is mindenkit megillet. Ennek leggyakoribb módja, ha egy nő 

házasságot köt és felveszi a törvény által engedélyezett valamilyen formában a férje 

nevét, illetve a házasság felbontása után újra nevet kíván változtatni. A házasság 

felbontása miatti névváltoztatás esetében a kérelmet általában elfogadják, és az elvált nő 

neve megváltozik. De előfordult a gyakorlatban (ez nem házasságfelbontás miatti 

kérelem volt), hogy elutasítottak kérelmet. Erre találtam példaként Daróczy Tiborné 

esetét, aki 1950-ben férjhez ment Daróczy Tiborhoz, és a házassági anyakönyvben a 
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Daróczy Tiborné nevet kapta, amelyet a személyi igazolvány bevezetésekor, 1954-ben 

is viselt, akárcsak az igazolvány 1974-es megújításakor. Az 1984. évi szabályozás 

értelmében a nyilvántartásban automatikusan az asszony férjezett nevéhez a férje 

második (csak nagy ritkán használt) keresztnevét (Ipoly) is hozzáadták. Az eredmény a 

Daróczy Tibor Ipolyné asszonynév lett, de erről a panaszost nem értesítette az Állami 

Népességnyilvántartó. Amikor 2004-ben lejárt a személyi igazolványa, az új 

okmányban már ezt az új nevet állították ki számára. Ezzel még a bankszámlájához sem 

tudott hozzáférni, és ezért kérte a névváltoztatást, amit viszont elutasított a 

Belügyminisztérium. Arra hivatkozva, hogy az asszony házasságkötésekor érvényes 

szabály az volt, hogy a férj teljes nevét fel kell venni. Azaz a szabályos név a Daróczy 

Tibor Ipolyné, amit az anyakönyvvezető valamiért nem alkalmazott, s ezzel megsértette 

a törvényt, és később csak ezt hozták helyre, amikor az asszonyt e név viselésére 

kötelezték. Daróczyné nem nyugodott bele ebbe a döntésbe és az Emberi Jogok Európai 

Bíróságához fordult. E bíróság döntése szerint a névváltoztatási kérelem elutasítását 

kizárólag közérdekkel lehet igazolni, s ebben a konkrét esetben a hatóságok az eljárással 

"elfogadhatatlanul merev" módon beavatkoztak az asszony magánéletébe.
27

 

Ezzel az esettel csak azt szerettem volna érzékeltetni, hogy az anyakönyvvezetés milyen 

nagy körültekintést követel meg az anyakönyvvezető részéről hisz a férj mindkét 

keresztnevét be kellett volna jegyeznie a házassági anyakönyvbe, és milyen 

bonyodalmak keletkezhetnek, ha egy személy a születési anyakönyvébe bejegyzett 

nevét nem helyesen használja. 
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III.  fejezet 

Az anyakönyvvezetés jövője 

Az Országgyűlés megalkotta Az anyakönyvi eljárásról szóló 2010. évi I. törvényt 

mely a tervek szerint 2014. július 1-jén lép hatályba. 

E törvény értelmében elektronikussá válnak 2014 júliusától az anyakönyvi eljárások, 

és az új rendszerben az adatok nyilvántartása nem anyakönyvi események alapján, 

hanem adattakarékossági és célszerűségi okokból személyhez kötötten történik majd. 

Egyféle anyakönyv váltja fel a jelenlegi négyféle (születési, házassági, bejegyzett 

élettársi kapcsolati, halotti) anyakönyvet. Az eddig használt, 1895. október 1-én 

kialakult anyakönyvezési rendszert 2014 júliusától felváltja az egységes rendszerű, az 

egész országra kiterjedő elektronikus anyakönyvezés, az új koncepció a Magyary Zoltán 

egyszerűsítési program része.
28

 

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával, az Új Széchenyi Terv 

Elektronikus Közigazgatás Operatív Programban keretében valósult meg a fejlesztéshez 

szükséges hardverelemek beszerzése.  Az Elektronikus anyakönyvi nyilvántartás 

megvalósítása tárgyú EKOP-2.1.7-09-2011-számú projekt az Európai Unió 

támogatásával, az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával valósul 

meg, az Új Széchenyi Terv (ÚSZT) Elektronikus Közigazgatás Operatív Program 

(EKOP) keretében. Az Európai Unió és a Magyar Állam által nyújtott támogatás 

összege 904 900 000 forint.
29

 

Az elektronikus anyakönyvi rendszerbe minden egyes adatot csak egyszer szükséges 

felvinni, a következő esemény bejegyzésekor azok már rendelkezésre fognak állni. A 

továbbiakban egy adott személy valamennyi anyakönyvi eseményéhez kapcsolódó 

adatok egy helyen lesznek megtalálhatók. 

Az elektronikus anyakönyvi rendszerben elérhetőek lesznek egy adott anyakönyvi 

esemény adatai, bárhol is történt az országban, így nem kell majd utazni, vagy heteket, 

esetleg hónapokat várni a dokumentumokra, ami jelentős előnyt jelent az 
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ügyintézésben. Újdonság, hogy az anyakönyvből igényelhető kivonat kiállítására a 

külképviseleteken is lehetőség nyílik majd. 

Az elektronikus anyakönyv kötelező adattartalma lesz a származási hely, ami a 

születési anyakönyvi kivonatban is szerepelni fog. Újítás, hogy az elektronikus 

anyakönyvi nyilvántartás részévé válik az apai elismerő nyilatkozatok nyilvántartása.  

Az új rendszerben szükségtelenné válik a házassági anyakönyv aláírása, pótlására 

bevezetik a házasságkötési lapot, ezzel megmarad az aláírás ünnepélyes szertartása. 

A papír alapú anyakönyvek adattartalmának digitalizálása folyamatosan történik. A 

törvény meghatározza azokat az eseteket, amikor a papír alapú anyakönyvi bejegyzés 

adattartalmát az elektronikus anyakönyvbe rögzíteni kell. Ilyen eset például, ha a papír 

alapú anyakönyvi bejegyzés adattartalmában változás következik be, ekkor ugyanis az 

adott esemény adatait be kell jegyezni az elektronikus anyakönyvbe, és az adatváltozást 

már az elektronikus bejegyzésen kell átvezetni. 

A digitalizálás egy másik esete az anyakönyvi eseményekhez kapcsolódik, így például 

a házasságkötés esetén rögzíteni kell a házasulók papír alapú születési anyakönyvi 

bejegyzését. A törvény az adatvédelmi követelményeket és az anyakönyvek 

sajátosságait figyelembe és a közlevéltárakról szóló törvénynek a kutatásra vonatkozó 

szabályait alapul véve egységes szabályokat állapít meg az 1980. december 31-ig 

vezetett anyakönyvek kutathatóságára, amelyekkel egyensúlyt kíván teremteni az 

érintettek jogainak védelme és a múlt megismerésére irányuló érdek között.
30

 

Megteremti továbbá a hatályos jogszabályokban biztosított lehetőségeket 

meghaladóan az 1981. január elsejétől vezetett anyakönyvek kutathatóságát, amelyre a 

hatályos törvényi rendelkezések nem biztosítanak lehetőséget. A rendszer működéséhez 

szükséges közel egymilliárd forintos informatikai fejlesztéseket uniós pályázati 

forrásból finanszírozzák, az anyakönyvvezetők fél éves képzésen vesznek majd részt. 

A törvényt megalkotóinak az volt a célja, hogy a szakmai értékek megőrzése mellett 

egy olyan nyilvántartás jöjjön létre, amely közhitelességét, megbízhatóságát tekintve 

megfelel elődjének, de a technikai fejlődés eredményeképpen gyorsabb, könnyebb, 

kényelmesebb ügyintézést tesz lehetővé mind a polgárok, mind a nyilvántartást vezető 
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hatóságok számára. Az országos elektronikus anyakönyvi közhiteles nyilvántartás 

létrehozásával csökkennek az ügyfelek ügyintézéssel járó terhei, egyebek mellett 

egyszerűbbé válnak az anyakönyvi, az anyakönyvezésen alapuló, a személyes adatok 

nyilvántartását és azok változását érintő hatósági eljárások. 

Az anyakönyvi eljárásról szóló 2010. évi I. törvény elfogadása óta egyértelművé vált, 

hogy az elfogadott törvény koncepcióját az informatikai lehetőségek kiaknázása és az 

elektronikus anyakönyvi rendszer létrehozását szolgáló támogatás lehető legcélszerűbb 

felhasználása érdekében újra kell gondolni, ami főleg a nyilvántartás szerkezetét és 

belső logikáját illetően strukturális változásokat is jelent. 

Világossá vált, hogy szakmai szemmel nézve meghaladott az a szemlélet, amely a 

papíralapú anyakönyveknél külön könyvben vezette a különböző anyakönyvi 

események - születés, házasság, haláleset - bejegyzéseit. 

Papír alapon valóban így volt biztosítható a rendszer átláthatósága, elektronikus 

formában azonban ez indokolatlan adattöbbszörözést jelentene, hiszen a papíralapú 

logika szerint az ugyanahhoz a személyhez kapcsolódó, a személy azonosítását szolgáló 

adatokat az adott személy minden egyes anyakönyvi eseményénél, vagyis születése, 

házasságkötése és halálozása kapcsán is külön-külön be kell vinni a rendszerbe, míg 

elektronikusan ez szükségtelen és ellentétes az adattakarékosság elvével. 

Erre tekintettel a nyilvántartást a korábbi esemény alapú nyilvántartásból személyi 

alapú nyilvántartássá kell alakítani, ahol az egy adott személyhez kapcsolódó azonosító 

adatokhoz köthető a továbbiakban az érintett személlyel kapcsolatos valamennyi 

anyakönyvi esemény.  

Az új struktúra az anyakönyvi eljárás jelentős egyszerűsítését is jelenti, és ebben a 

körben az erre irányuló jelentős előrelépések egyike, hogy az állampolgárok az új 

rendszerben az elektronikus anyakönyvi nyilvántartásból az országban bárhol 

igényelhetnek adatot, illetve anyakönyvi kivonatot, ami jelentős előnyt jelent az 

ügyintézésben, tekintettel arra, hogy ma az élet számos területén kell anyakönyvi 

kivonattal igazolni bizonyos tényeket. 

Az elképzelések szerint az új rendszer az anyakönyvvezetők munkáját is jelentős 

mértékben megkönnyíti. Egyrészt az elvégzendő feladatokhoz igazodó eljárás-támogató 
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funkciók segítik őket feladataik ellátásában, például felhívják a figyelmet az egyes 

feladatokhoz kapcsolódó értesítési vagy egyéb kötelezettségekre, vagy jeleznek, ha 

hiányzó adatot észlelnek. Másrészt az elektronikus anyakönyvi rendszer segítséget nyújt 

olyan feladatokban is, mint az anyakönyvi kivonat kiállítása. A papíralapú 

anyakönyveket nem digitalizálják, hanem csak az azokban szereplő adatokat kell 

meghatározott esetekben az elektronikus anyakönyvbe rögzíteni. A papíralapú 

dokumentumokat továbbra is az anyakönyvvezetők és a levéltárak őrzik. 

A papíralapú anyakönyveket folyamatosan digitalizálják, például házasságkötéskor 

digitálisan rögzítik már a házasulók papíralapú születési anyakönyvét is. 

Az elektronikus anyakönyvi nyilvántartás indulását követően abba időrendi felmenő 

rendszerben kerülnek majd be az események. 

A tervek szerint 2014.július 1-jét követően a születések, házasságkötések, bejegyzett 

élettársi kapcsolat létesítése, halálesetek adatait már az elektronikus anyakönyv 

tartalmazza majd. A papíralapú anyakönyveket nem digitalizálják, hanem csak az 

azokban szereplő adatokat kell meghatározott esetekben az elektronikus anyakönyvbe 

rögzíteni.
31

 

A Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium tájékoztatása szerint az anyakönyv papír 

alapról elektronikus alapra helyezése önmagában nem érinti az ügyintézés rendjét, 

közreműködő személy alkalmazását nem teszi szükségessé, az ügyfeleknek semmifajta 

új költséggel nem jár. 

Az elektronikus és a papíralapú anyakönyvből továbbra is papíralapú anyakönyvi 

okiratokat (anyakönyvi kivonatot és anyakönyvi hatósági bizonyítványt) fognak 

kiállítani az arra jogosultak, amelyek tartalmazni fogják az anyakönyvvezető aláírását. 

Az új rendszer már nem eseményekhez, hanem személyekhez köti az adatokat, de ez 

alapján is lehet majd kivonatot és hatósági bizonyítványt kiállítani. A dokumentumok 

bármelyik anyakönyvvezetőnél, de még a külképviseleteken is kikérhetők lesznek. 

Az elektronikus anyakönyvi nyilvántartás tartalmazni fogja az apai elismerő 

nyilatkozatokra vonatkozó adatokat. Bevezetésével szükségtelenné válik a házassági 
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anyakönyv aláírása, utóbbi pótlására azonban bevezetik a házasságkötési lapot, így 

megmarad az aláírás ünnepélyes szertartása.
32
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Záró gondolatok 

 

Szakdolgozatomban az anyakönyvvezetés múltját jelenét és jövőjét mutattam be. 

Azért választottam ezt a témát, mert elérkezettnek láttam az időt, hogy választ kapjak a 

gyermekkoromban felmerült kérdésekre. Mivel is foglalkozik az anyakönyvvezető? 

Csak a házasságkötések alkalmával van feladata? Mi is az a „nagy könyv”? Igyekeztem 

a kezdetektől kiindulni, és eljutni napjainkban aktuális rendszer bemutatásához, és 

elővetítve a jövőbeli változások tervét. Személyes véleményemet is megjegyeztem 

bizonyos részeknél, hiszen óhatatlanul is véleményem formálódott egy-egy jogszabály 

rendelkezéséről.  

A szakdolgozat fejezeteit kronológiai sorrend szerint építettem fel. 

Az első fejezetben teljesen az ókorig nyúltam vissza. Bemutattam milyen igények 

vezettek az anyakönyv őseinek megszületéséhez, milyen haszna származott ebből a 

különböző rétegeknek. Az egyház jelentős szerepe hogyan vezetett a polgári 

anyakönyvvezetés kialakulásához, milyen csatározás volt az egyházi vezetők és a világi 

vezetők között az anyakönyvvezetés témájában. Bemutattam az anyakönyvvezetés 

magyarországi kialakulását, fejlődését az akkor hatályos jogszabályokon keresztül 

kitérve a névviselés, névváltoztatás témájára, amellyel szerettem volna kicsit 

változatosabbá tenni a dolgozatomat.  

A második fejezetben az anyakönyvvezetés jelenét szerettem volna bemutatni a 

hatályos jogszabályok segítségével, illetve a szervezeti felépítés bemutatásával. 

Jelezném, hogy nem törekedtem a teljességre és minden kapcsolódó jogszabályt 

értelmezni, mivel az véleményem szerint egy teljes dolgozatot követelt volna. Nem volt 

könnyű dolgom hiszem pont szakdolgozatírásom közben módosult több jogszabály. 

Igyekeztem a legfőbb változásokat bemutatni. 

A harmadik fejezet egy kicsit eltér az előző két fejezettől. 2014. július 1. várható 

jelentős dátumnak az anyakönyvvezetés történetében. Az elektronikus anyakönyvezés 

bevezetése mérföldkőnek számít, de ennek bevezetése rengeteg feladatot rótt és még ró 

is mind a törvényhozókra mind a végrehajtó apparátusra, de leginkább majd a 

gyakorlatban dolgozó anyakönyvvezetőkre. E terveket, feladatokat mutattam be. Itt nem 

bocsátkoztam a majd hatályba lépő törvény elemzésébe. 
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Bízom benne, hogy nem csak én kaptam választ gyermekkori kérdéseimre, hanem a 

tisztelt Olvasó is, és megismerte hogyan alakult ki a „nagy könyv” és mit is takar az 

anyakönyvvezetés. 
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